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AL LECTOR.
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Seria innecesario un largo prélogo para recomendar
el estudio de la Aritmética: que es de suma utilidad es-
ta asignatura de primera ensefianza lo atestigua la se-
rie no interrumpida de importantes compendios de
distinguidos y celosos Profesores, y que es hasta nece-
saria 4 toda clase de personas, lo ponen de manifiesto
aquellos que al dar una mirada retrospectiva y recor-
dar su pasada juventud, laméntanse de haber aban-
donado las aulas en el creptisculo de sus facultades.

Ciertamente merecen alabanza por su valor y justo
merito importantes Aritméticas, y si damos 4 la im-
prenta este pequeno trabajo, no lo ofrecemos 4 los que
conocen a fondo esta asignatura; nuestro humilde
compendio va dirigido y lo ofrecemos principalmente
a las personas que no teniendo conocimientos de Arit-
mética desean adquirir los indispensables y suficientes,
aspiracion que comflamos obtendran cumplida leyen-
do nuestro compendio, escrito al efecto en lenguaje
sencillo y con explicaciones en notas de las resolucio-
nes de los problemas, que si bien son supérfluas para
muchos, han de ser nos prometemos de gran utilidad

para muchos.




PRELIMINAREKDS.

Aritmética es la ciencia que trata de los numeros.

Nimero es la reunion de dos 0 mas cantidades de una
misma especie.

Cantidad es todo aquello que se concibe como Com-
puesto de partes y divisible en ellas.

[Tnidad es una sola cosa que se toma O elige para me-
dir la cantidad de su misma especie. (1)

Tl nivmero se divide en entero, quebrado y mixto.

Numero entero es el que expresa cosas enteras, Como
unanaranja, 34 pesetas, etc.

Numero quebrado es el que expresa parte 0 partes de
ana cosa entera, como media naranja, dos tercios de pe-
seta, elc.

Niimero mixto es el que expresa cosa O cosas enteras
y partes de otra unidad, como una naranja y media, 5 pe-
setas v media, etc. |

El nimero puede dividirse tambien en abstracto y con-
creto.

Niamero abstracto es el que no expresa especie, C0mo
e ele.

Nimero conereto s el que determina la especie, como
6 ninos, 7 carros, 2 soldados, etc.

El niumero conereto puede ser homogéneo y heterogéneo.

Naumeros homogéneos son 1os que expresan cantidades
de una misma especie, como 8 ninos, 10 ninos, 15 ni-
nos, etc. |

Nitmeros heterogéneos son log que expresan cantida-
des de diferente especie, como 8 niiios, 10 pelotas, 15 ear-
teles, efc.

Problema es una proporcion cuyo objeto es descubrir
cantidades desconocidas por medio de ofras colocldas,
que se llaman datos.

Resolucion es practicar aquello que debe hacerse para
hallar lo que se busca.

Numeracion.

Cinco son principalmente las operaciones (ue se ha-
cen con los ntimeros, a saber: numeracion, adiclon 5 suma,
substraccion 6 resta, multiplicacion y diision.

0

7

(1) Para tener una idea clara de lo que es unidad cantidad y nu-
mero, supongamos que sobre una mesa hay un monton de libros,
los libros que haya en dicho monton seran una “cantidad,, siconta-
dos los libros uno &4 uno resultan 15, esto sera *numero,, y un sole
libro sera la “unidad.,
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La numeracion ensena & expresar los nimeros. 2.° ejemplo. Escribase el numero doscientos cineo

La numeracion puede ser hablada y escrita. 205. (Se debe leer doscientos cinco, por haber 2 centenas,

Numeracion hablada es la que se expresa por medio | ninguna decena y 5 unidades.) .
de palabras, y la numeracion escrita es la que se expresa 3.er ejemplo. Escribase el nimero ochenta y dos mal,
por medio de cifras 6 gnarismos. cuatrocientos trillones, ciento treinta mil, quinientos bello-

La numeracion hablada puede expresarse con las veinte nes, nuevecientos quince mil, trescientos millones, doscien-
Y cinco palabras siguientes: uno, dos, tres, cuatro, cinco, tos mil, cuatrocientos uno.
seis, swele, ocho, nueve, diez, veinte. treinta, cuarenta, cin- ; :
cuenta, sesenta, setenta, ochenta, noventa, ciento. mil. mi- SERGnIOOn,

5 ) ) J ? 3 2 b

ton, billon, trillon, cuatrillén vy quillén.

Diez unidades componen una decena, diez decenasuna
centena, diez centenas un millar, diez millares una decena
de millar, diez decenas de millar una centena de millar y

[R——
-
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diez centenas de millar forman un millén. :
Un mill6n de millones forman el billén, un millén de

billones el trillén un millon de trillones el cuatrillén y un

millon de cuatrillones el quillén.

_Uifras 6 guarismos son ciertos signos que se usan para

indicar los nimeros, y son diez, 4 saber:

2 AL Fa s 4, _5, 6{ Fages Y5510
uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve cero

~ Un ntimero que tenga una sola cifra, como 8 se llama
svmple 6 digito y uno que tenga mas de una cifra, como
22 se llama compuesto,
Las cifras tienen dos valores, uno absoluto y otro re-
latwo.

Lkl absoluto es el que tienen por su figura. Asi, la cifra
4, espresa cuatro unidades segun su figura, la cifra 7,
espresa 7 unidades, etc.

Relativo es el que tienen segun el lugar que ocupan en
la escritura. Asi la cifra que ocupa el 1.°* lugar de la de-
recha representa las wnidades, el que ocupa el 2.°las
da;ce:rm.i, y el que estd en 3.°" lugar las centenas. En 4.°
. ¥ 6.° lugar estan respectivamente las unidades, decenas
Y centenas de mullar, 4 continuacion de éstas las unidades,
decenas y centenas de millon, despues las unidades, decenas

Y cenlenas de muzllar de millon, etc. Véase ‘en los si-
guientes

EJEMPLOS.

i.°c ejemplo. Escribase el niimero ochenta y dos

32 (Se debe leer ochenta y dos, porque hay 8 decenas y 2
unidades).

BUIIUDD
pepru(y

UO[[L1) 9p peplun .=
UOQ[[Iq 9p Je[[lul 9p eusluad =
UO[[Iq op ®BU229p <
UuQ[Iqep pepiun =

UQ[[TU 9P Je[jitd 9p vuajuad <=
UQI[It 9P peplun o

UOJ[11) 9P BUDIUDD *
UO({lI] 9p vU323p <
uol[iq 8ap vuajuad <t
UQ[[TUL 9P BUIUBD
Je[[Il0 9p BUSIUID 1o
JR[[IUI 8P BUIIP ©

Je[[lul 9p pepun o

UQ[[IW Op BULIIP ©

UOT[Iq 9P Je[[Iul 9P BULI3P <

UOTILIy Op Je[jiuI &p rugoep %
UOT[LI] 9P JR[[IW 9P pPeprun &>
Uoq[Iq ep Je[ia op pepiun =
UO[IU 9P Je[[ill ap rUa2ap
UQ[[IW 8P JIB{[IUl 9p peplun &t

El signo de mil se expresa por medio de una coma, el
de millén por medio del guarismo 1, 6 de un punio, el de
billén por medio del guarismo 2, 6 de dos puntos, con la
cifra 3, 0 con tres puntos el de irillon, ete. 2

Numeracion romana.

La numeracion romana escrita se expresa por medio
de letras, dando el valor de uno & lal, el de cinco a'la V,
el de diez 4 la X, 4 la L el de cincuenta, a la G el de ciento,
4 la D el de quinientos, y el de mil & la M.

EJEMPLOS.

1.° FEscribase con letras-el nimero 8. . » . . VIIL
9. EKEscribase ) YRG5 D)5 g e e O N | Y/

Toda letira de menor valor puesta antes de otra que
tenga mas, quita & ésta, cuanto vale la menor.

EJEMPLOS.

1. Escribase con letras el nuimero 44. . . . XLI'\f .
2. EKEscribase » » /738 PR Iase i B )

La letra 0 letras que respresentan unidades simples
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pasan a ser millares si sobre una de ellas se pone una
linea horizontal, millones si se ponen dos, billones si se
ponen tres, etc.

EJEMPLOS.

e s 0000 s o 10,000,000,000,000

IX=.. .°. 9,000,000 1X=.9,000,000,000,000.000,000
KEn algunos libros antiguos se ven estos signos en la

digposicion siguiente:

XIIX. . * : . : . . . 18

XVIHI. . ; : : ; : : ; 19

XXXX: T : . . : : : . 40

| La el o 1 Ve . : ; . . i 500
M, 6 CIn, 6 CID. : : : . . : 1,000
MM, o 1IM, 6 CIp CIH. . . . : . 2,000
MMM. . : : : ; : | : 3,000
MMM M. . 4, : : : ; . : 4,000
Ty . . : . : . | . 2,000
IHHM. | : . : . : . : 6,000
[HHMM. . . . . . : . : 7,000
InHMMM. . . : . : : . : 3,000
I MMMM . . : : ; . : : 9,000
GG XM : | : : _ . 10,000
XI. M. : . : . ; . . . 11,000
9. . . : ; ; . : : 00,000
GGCIHHY. . . . : . : . . 100,000

S R P e S
e R S e Sl e
MMBB/aE S b0 - oA S e Do

MO Py o s e 1,000,010

MMEG s s e e D 1,001,009

MMMIVCS s i o e S 0.601004

Sumar nimeros enteros.

Sumar es reunir varias cantidades homogéneas en
una sola.

(Téngase presente que cantidades homogéneas son

(1) Elsigno (=) se lee igual 4, Agi V= 9, se lee: 'V, igual 4 5.

S R =

aquellas que son de una misma especie, como 6 duros,
mas 15 duros, mas 30 duros, etc.)

Las cantidades que se suman se llaman sumandos yal
conjunto de dichas cantidades sumadas se le da el nombre
de suma O total.

El signo de sumar es una cruz en esta forma (+) que
se lee mds. Asi 44-3+7, se lee: 4, mas 3 méas 7.

Para sumar numeros enteros se colocan los sumandos
unos debajo de otros, de modo que estén unidades debajo
de unidades, decenas debajo de decenas, centenas debajo
de centenas, unidades de millar debajo de unidades de
millar, ete. Colocados los sumandos se tira una raya por
debajo de éstos, yse principia 4 sumar por las unidades.

Para hacer la prueba en las operaciones de sumar se
suman todos los sumandos ménos el primero; esta suma
se coloca debajo de la primera tirando antes una raya para
separar la una de la otra. Hecho esto, se suma el primer
sumando con la segunda suma v el resultado sera idén-
tico alde la primera suma si la operacion estd bien hecha.

Tambien puede hacerse la prueba sumando de abajo
arriba si antes se ha hecho de arriba abajo.

Ejemplos de sumar niimeros enteros.

1.*r ejemplo. Un propietario plantd en un afio 378 4r-
boles, en otro afio 5889, en otro 58 v 70,830 en ofro; cuan-
tos drbolees, planté en los cuatro anos?

4 5889

T
4 70830,

77155 Suma 6 total. (1)
76777 Suma para hacer la prueba. (2)
17155 Prueba. (3)

R. Planto 77155 arboles.

Resolucion: 378)
Sumandos.

(1) 77155 hanresultado de sumar todos los sumandos de este modo:
Sy 9son 17, 17 y 8 son 25, 4 25 pongo 5 y llevo 2 decenas que las
afiado al 7 (cifra del primer sumando) diciendo: 2 que llevo y 7 son
9,9y 8s0n 17,17 y 5 son 22, 22 v 3 son 20; 4 25 pongo 5, ete.

(2) 16777 resultan de sumar todos los sumandos menos el primero.

(8) Esta cantidad resulta de sumar el primer sumando con la
segunda suma.
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2.° ejemplo. Un comerciante tiene merino de cuatro
clases distintas, & saber: 253 metros de 1." clase, 12001
de 2.°, 17 de 3." y 7104 de cuarta; cuantos metros de me-
rino tiene dicho comerciante?

Resolucion: - 5253)

e 120% 5 (Sumandos)

+ 7104
19375 (suma’6 total)

19122 (segunda’suma)

19375 (prueba)
R. Tiene 19375 metros de merino.

Restar numeros enteros.

Restar es hallar la diferencia entre dos cantidades ho-
nmogeneas.

Los datos que se dan para restar son dos & saber: mi-
nuendo y sustraendo. |

Minuendo es la cantidad de la cual se quita ofra can-
tidad, y el sustraendo es la que se quita del minuendo.

El signo de restar es una linea horizontal en esta for-
ma (—) que se lee menos. Asi, 5—3, se lee: cinco menos
tres. :

En las operaciones de restar, el resultado se llama res-
ta, exceso 6 diferencia.

Para restar se eoloca el sustraendo debajo del minuen-
do de modo que se correspondan unidades debajo de uni-
dades, decenas debajo de decenas, centenas debajo de cen-
tenas, etc. Hecho esto, se tira una raya por debajo del
sustraendo y se principia a restar por las unidades, ad-
virtiendo que si la cifra del minuendo es menor que su
correspondiente del susiraendo se le agregan 4 aquella
diez unidades.

Para hacer la prueba en las operaciones de restar se su-
ma el sustraendo con la resta y la suma que resulte ha de
ser igualfal minuendo para que la operacion esté bien eje-
cutada.

Ejemplos de restar niimeros enteros.

1.°r gjemplo. Un mercader compro 27585 metros de
pano de los que ha vendido 9870, cudntos le quedan?

S

Resolucion: 27985 (minuendo)
— 9870 (sustraendo)

17715 (resta (1)
27535 (prueba) (2)

R. Le quedan 17715 metros de paiio.

2." ejemplo. Si una persona tiene de renta 25893 pe-
setas anaales, y sus gastos ascienden & 19744 pesetas, que
numero de pesetas le quedaran?

Resolucion: 25893 (minuendo)
— 19744 (sustraendo)

06149 (resta)
25893 (prueba)

R. Le quedarin 6149 pesetas.

Multiplicar niimeros enteros.

Multiplicar es hacer un' nimero tantas veces mayor
como unidades expresa oftro.

Los dafos 6 facteres que se dan para multiplicar son
dos, y se llaman multiplicando y multiplicador. El resulia-
do en las operaciones de multiplicar se llama producto.

El signo que se usa es una cruz en forma de equis
(X), que se lee multipiicado por. Asi, 3X5, se lee: tres por
emeo, O tres multiplicados por cinco.

Kntre las varias maneras de hacer la prueba de mul-
tiplicar, la mas facil es multiplicar el multiplicando por el
multiplicador, si antes se ha multiplicado éste por. aquel,
y sl los productos totales son iguales la operacion estara

bien hecha (3).

(1) Hemos resuelto el problema diciendo: de 045 vanb, de 74
8va 1, de 8415 van T, 4 15 llevo una decena, por lo tanto, una de-
cena que llevo y 9 son 10, de 10 4 17 van 7, & 17 llevo una decena,
de uno que llevo 4 2 va 1. Las diferencias se han colocado en su lu-
gar resultando el niimero 17715.

(2) BSe ha sumado el “sustraendo,, con la “resta.,

(3) i dividiendo el producto por el multiplicador se obtiene un
cociente igual al multiplicando, diremos tambien que ha sido bien
ejecutada la operacion.
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Tres, principalmente, son los usos de multiplicar (1).

1. Repitir un niimero cierto nimero de veces.

2. Sabiendo el valor de una cosa, averiguar el de
varias de la misma especie.

3. Reducir unidades de especie superior 4 unidades
de especie inferior.

PRIMER USO.

Repetir un numero cierto numero de veces,
EJEMPLOS DE ESTE USO.

(El primer uso se resuelve multiplicando la cantidad
dada por el naumero que indique las veces que se quiera
repetir dicha cantidad.)

1.°r ejempls. Kl niumero 3 repetirlo 7 veces ¢ lo que
es lo mismo, hacerlo 7 veces mayor.

Resolucion: 8X7=56. (8 es el mulfiplicando, 7 el mul-
tiplicador y 56 el producto.

2.” ejemplo. ;Qué producto resultara de hacer 23 ve-
ces mayor el numero 2567

Resolucion: 256 (multiplicando)
X 23 (multiplicador) (2)

768
012

. o38388 (producto) (3)
R. Resultara el producto 5888.

(1) Los casos que puedan ocurrir en la multiplicacion son tres &
saber: 1.° Multiplicar un numero simple por otro simple, como mu-
Itiplicar 5 por 8.—2.° Multiplicar un niumero compuesto por un siple,
como multiplicar 245 por 7.—3.° Multiplicar un numero compuesto
por otro compuesto, como multiplicar 3586 por 353.

(2) El orden de los factores no altera el producto, pues el mismo
resultado se obtiene s1 se coloca el multiplicando debajo del multipli-
cador, como si éste se coloca debajo de aquél.

(3) Colocados por orden multiplicando y multiplicador, hemaos di-
cho: 3 por 6 son 18, &4 18 pongo 8 y llevo uno; 3 por 5 gon 15 yuno que
llevo son 16, & 16 pongo 6 y llevo uno; 3 por 2 son 6, y uno que llevo
son 7 que los pongo al lado del 6. Hemos multiplicado enseguida el
2 (cifra del multiplicador) por todo el multiplicando etc.

e My | BTt

SEGUNDO USO.

Sabiendo el valor de una oS s « « (1)

(Para resolver el segundo uso de la multiplicacion se
multiplica el valor de la unidad conocida por el numero
de unidades de la misma especie propuestas)

EJEMPLOS DE ESTE USO.

l.>r Ejem. Sé que una cana de pano vale 12 pesetas;
scuanto valdran 2532 canas al mismo precio?
Resolucion: 2032 (multiplicando)
X412 (multiplicador)
1.e* producto parcial 0064
2. » » 2932

30384 (producto total.)

R. 2532 canas valdran 50384 pesetas.
2." Kjem. Cudnto importaran 75325 quintales de hari-
na al precio de 43 reales uno?

Resolucion: 10325 quintales
X43 reales.

22T4TD

303300
h. Importan 3260475 reales.

TERCER USO.
Reducir unidades de especie Superior a etgc,
(El tercer nso se resuelve multiplicando las unidades

superiores conocidas por el numero de unidades inferio-
res que componen una de las superiores propuestas)

(1) Cuando se sabe el valor de una cosa y se busca el valor de
muchas de su misma especie, se hace multiplicando, y cuando se sa-
be el valor de muchas cosas y se busca el de una de su misma es-

pecie se procede dividiendo.
Aritmetica. 2
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EJEMPLOS DEL 3.% USO.

1.er Ejem. Qué numero de reales hay en 7895 duros?

(Para resolver este problema primeramente los 7895
duros se reducen a pesetas multiplicandolos por 9 pesetas
que tiene el duro, luego las pesetas se reducen a reales
multiplicindolas por 4 reales que tiene la peseta).

Resolucion: 7890 duros
X9 pesetas
39475 )
X4 reales.

157900 B
R. En 7895 duros hay 157900 reales.

Tambien se pueden mulfiplicar los 7895 duros por 20
reales que tiene et duro y se obtendra el mismo resultado.

7895 duros
X 20 reales

157900  »

2.° Ejem. En 13 quintales jcuantas libras hay?

(Para resolver este ejemplo los quintales se reduciran
a arrobas multiplicindolos por 4 arrobas que tiene el
quintal, vy las arrobas se reduciran a libras multiplicando-
las por 26 libras que tiene la arroba).

Resolucion: 13 quintales
X% arrobas

52 )
Y26 - libras.
12

104
R. En 13 quintales hay 1352 libras.

Abreviar la multiplicacion.

Ires son las principales abreviaciones de la multipli-
cacion, & saber:

L TE e pp——" [ R LT

A L e o s R — g | — e

e [ e 2

1. Cuando uno 6 los dos factores son la unidad se-

.ouida de ceros.

2." Cuando uno 6 los dos factores terminan en ceros.

3.” Cuando hay ceros intercalados entre las cifras del
multiplicador.

1." Para multiplicar un ntimero por la unidad segui-
da de ceros se agregan a un factor los ceros que acom-
panan 4 la unidad en el otro.

EJEMPLOS.

J28X 10= 3280
392X 100=35200
1000 10=10000

(A la primera cantidad se le ha puesto un cero 4la de-
recha y ha quedado multiplicada por 10, & la segunda se
le han puesto dos ceros y ha quedado multiplicada por
100, y & la tercera ete.)

2." Cuando uno 6 los dos factores terminan en ceros,
se mulfiplican los guarismos significativos solamente (1)
y se agregan a la derecha del producto tantos ceros cuan-
tos haya al fin de uno ¢ ambos factores (2).

EJEMPLOS.

12300 20452
X200 X200

2460000 12726000

3.° (Guando hay ceros intercalados entre las cifras del
multiplicador se multiplican las cifras significativas y al
llegar al cero 0 ceros, se prescinde de ellos v se pasa a
multiplicar las cifras inmediatas de la izquierda poniendo
gran cuidado en colocar los productos parciales en el lu-
gar correspondiente. :

(1) Se llaman guarismos significativos los que tienen valor abso-
luto; € insignificativos si carecen de valor como el 0 que no tiene
valor absoluto.

(2) El multiplicando y multiplicador se llaman factores.
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EJEMPLOS.
399 292134
%203 %3002

1185 004268
790 756402

30185 756906268
Dividir nimeros enteros.

«Dividir» es averiguar cuantas veces un numero me-
nor esta contenido en ofro mayor.

Los datos que se dan para dividir sor dos & saber: «di-
videndo v divisory.

Kl resultado en las operaciones de dividir se llama
ceocrente.»

Kl signo que se usa para dividiv son dos puntos en
esfa forma :, 0 dos linea una vertical y otra horizontal con
las cuales se separa el dividendo del divisor: (| X

ol la division resulta inexacta, 4 lo que sobra en la
parie del dividendo, se le da el nombre de residuo.

Cinco son los principales usos de la division, & sa-
ber: (1)

1. Hacer un niimero tantas veces menor como unida-
des tenga ofro, ¢ dividir un ntimero en partes iguales.

2." Distribuir un nimero de cosas entre otro de indi-
viduos.

S..  Averiguar el valor de una cosa sabiendo el de mu-

]
eJ.
chas de la misma especie.

4. Sabiendo el valor de varias cosas v tambien el de

una buscar el nimero de ellas.
0.” Reducir unidades de especie inferior & unidades
de especie superior.

PRIMER USO.

Jacer un numerop tantas veces menor eic,

(Para resolver el primer uso se divide el niimero pro-

L.os casos que pueden ocurrir en la division son tres, 4 saber:
? dividir un nuumero simple por otro simple, como dividir 8 por 2.
2.7 Dividir uu numero compuesto por un simple, como dividir
248 por 4.
5.7 Dividir un. niimero compuesto por otro compuesto, como di-
vidir 52346 por 325. '

1.

S0 ) [ o
puesto por el que indique las veces que se le quiere ha-
cer menor)

EJEMPLOS DEL 1.°F US0.

1.er Fjem. El numero 2875 higase 5 veces menor:

hesolucion: 2875 (dividendo) | 5 _ (divisor)
037 575 (cociente) (1)

025 XD (divisor)
i 2875 (prueba) (2)

2. ejem. Supuesto que en Espana haya 19899024 ha-
bitantes; cudanfos habria si hubiese 6 veces menos?

Resolucion: 19899024 (dividendo) | 6 (divisor)
015 3316504
009
39
030
0024 (3)
00

R. Habria 3316504 habitantes.
SEGUNDO USO.

Distribuir un numero de cosas

(Para resolver el 2." uso se divide el numero de cosas,
por el numero de individuos y el cociente indicara lo que
toeca a cada uno)

(1) Para resolver este poblema hemos dicho: el 5 (divisor) en el
28 (cifras del dividendo) cabe 5 wveces; pongo b5 debajo de la linea
del divisor, multiplico este 5 por el divisor diciendo 5 por 5 son 25,
de 25 4 28 van 3, pongo 3 debajo del 8, y como 4 28 llevo 2, digo; de
242 va “cero,; bajoelT ala derecha del 3y juntos seran 37, por
esto digo el © (divisor) en el 37 cabe 7 veces, pongo T en el cociente
4 la derecha del 5, ete. ete.

(2) Para hacer la prueba en las operaciones de dividir se multi-
plica el cociente por el divisor y se anade al producto que resulte,
el residuo silo hay y dicho producto ha de ser igual al dividendo
para que la operacion esté bien hecha.

(3) ©Si bajada la cifra del dividendo, el divisor no cabe al di-
videndo parcial se pondra cero al cociente y se bajard otra cifra
que se colocara al lado de la 1ultima que gse haya bajado.
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HEITEMPLOS DEL 2.° USO.

1.er ejem. Cierto catolico dio de limosna 4 32 casas de
benecefincia la cantidad de 646989 reales. Cudntos reales
tocaron a cada una de dichas casas?

Resoluecion: 646989 (dividendo) | 32 (divisor)
UUE}? 20218 cociente
058
269
013 residuo

R. A cada una de dichas casas tocaron 20218 reales v
sobraron 13 reales. (1.)

2. ejem. Una compania de soldados compuesta de
128 individuos ha de repartirse 124672 pesetas; cudntas
tocaran &4 cada uno? .

1esolucion: 124672 | 128
00947 974 pesetas
0512 :
000
‘R. A cada soldado le tocaran 974 pesetas.

TERCGER-USO:

Averiguar el valor de una cosss..

(El tercer uso se resuelve dividiendo el valor de las co-
sas por el numero de ellas, y el cociente expresara el va-
lor de una cosa.)

BEJEMPLOS DEL 3.8 Uso0.
1.7 ejem. Supuesto que 4080 cuarteras de ftrigo val-

gag(?_gﬂﬂo pesetas, secual sera el precio de una cuarte-
ra? (2 ' |

(1) En la division de los numeros decimales se vera como un
residuo se reduce a decimal.

(2) Téngase presente que cuaudo se sabe el valor de muchas co-
sas y se busca el de una de su misma especie se ejecuta la operacion
dividiendo.

Mg

Resolucion: 77520 | 4080 5
36720 19 pesetas
00000

R. EI precio de una cuartera serd el de 19 pesetas.

2.° ejem. Sabiendo que 2400 quintales de cierto géne-
ro valen 52800 ptas; jcual seré el precio de un quintal?

Resolucion: 02300 | 2400 _
04800 99 pesetas
0000

R. El precio de un guintal sera el de 22 pesetas.

CUARTO USO.

Sabiendo el valor de variasS CoOSaS Ve

(Para resolver el cuarto uso de la division se divide el
valor de las cosas propuestas por lo que cuesta una y el
cociente indicarda su nuimero.)

EJEMPLOS DEL 4.° USO.

1.er gjem. Con 832528 reales, cudntos caballos podre
comprar al precio de 2123 reales uno?

lesolucion: 832528 | 2128
19412 301

002608

430

R.  Podré comprar 391 caballos sobrandome 480 reales
9.° ejem. He gastado 432573 reales en comprar pata-
tas de 4 19 reales el quintal. Gudntos quintales de patatas

he comprado?

Resolucion: 432573 | 19 reales
052 ° 99767 quintales
145
0127
0133
000

R: He comprado 22767 quintales de patatas.
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QUINTO USO.
Reducir unidades de especie inferior, 6iC.

—r

(El quinto uso se resuelve dividiendo el numero de co-
sas inferiores que se quieren reducir & mayores, por . el
nimero de unidades inferiores contenidas en la unidac
superior inmediata.)

EsEMPLOS DEL D.° USO.

1.er ejem, Cuéantas onzasde oro hay en 246240 reales?

(Para resolver este ejemplo los reales se reducen a pe-
setas dividiéndolos por 4 reales que tiene la peseta; las
pesetas se reducen & duros dividiéndolas por 5 pesetas
que tiene el duro y los duros se reducen & onzas divien-
doles por 16 duros que tiene la onza.)

Resolaciomn:

246240 | 4 reales. i
006 61560 pesetas. | 5 pesetas.
23 Al 12312 duros. |_16 duros.
024 015 0111 769 onzas.
000 006 | 0152
010 003 duros.
00

R. En 246240 reales hay 769 onzas de oro y 8 duros.
9.° ejem. Averiguar cudntos quintales hay en 7895212
libras (peso catalan).
(Las libras se reducirdn & arrobas diviéndolas por 26
libras que tiene la arroba y las arrobas se reducirdn a
quintales dividiéndolas por 4 arrobas que tiene el quintal)

Resolucion: 7895212 | 26 libras.
0095 303662 @ | 4 arrobas
172 023 79915 quintales.
0161 036
0052 006
00 22
02 arrobas.

R. En 7895208 libras hay 75695 quintales y 2 arrobas.

Abreviar la division.

En tres casos puede abreviarse la division, & saber:

S T

1. Cuando el divisor es la unidad de ceros.

9. (Cuando dividendo y divisor acaban en ceros.

3.° Cuando solamente el divisor acaba en ceros.

1.° Cuando el divisor es la unidad seguida de ceros se
efectua la division separando en el dividendo, por medio,
de una coma de derecha & izquierda, tantas cifras como
unidades hava en el divisor y las cifras que queden antes
y despues de la coma expresan el cociente, con la diferen-

cia que las que estin antes de la coma son enteros y las
que estan despues de dicha coma son decimales.

EJEMPLOS.

Dividase el niumero 85752 por 100.

Resolucion: 85752 divididos por 100=....857°52 (1).
Dividase el ntumero 43785 por 1000.

Resolucion: 43785:1000=43"785 (2)

(Como puede verse, el primer ejemplo lo hemos re-
suelto colocando la coma despues de dos cifras, a contar
de derecha 4 izquierda, porqué son dos los ceros que
acompanan 4 la unidad, y el segundo ejemplo se ha re-
suelto colocando la coma despues de tres cifras decimales
por ser tres los ceros que acompanan a la unidad.)

9.° Para resolver la division perteneciente al 2.° caso,
se borran en el dividendo y divisor tantos ceros como
haya en el dato que tenga menos, y despues se efectua
la division con los guarismos que queden.

EJEMPLOS.

Dividase el numero 520000 por 2000.

Resolucion: 020 | 2
12 200  (9)
000

El nimero 75300 dividirlo por 30000.

Resolucion: 753 300 (%)
153 >

(1) Léase 857 enteros y 52 centésimas.

(2) Leéase 43 enteros y 78D milésimas.

(3) Para resolver este ejemplo hemos borrado tres ceros del di-
videndo v tres del divisor y despues hemos efectuado la division.

(4) Como 75300 tenia menos ceros que 30000 por esto hemos bo-
rrado dos del dividendo y dos del divisor.
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En el 3.°F caso se abrevia la division separando en el
dividendo, de derecha 4 izquierda, tantas cifras como
ceros haya a la derecha del divisor, v se ejecuta la
division ‘prescindiendo de ellos y si quedase residuo se
agrega a la izquierda de las cifras que se hayan separado
en el dividendo.

Ejemplo: Dividase el niimero 73325 por 6000.

Resolucion: 13325+ |.6000
13 12
01325

Decimales.

«Numeros decimales» son los que consideran la uni-
dad dividida en 10 partes iguales que se llaman «décimas;»
cada décima se considera dividida en otras 10 partes
iguales llamadas «centésimasy; cada centésima en otras
10 llamadas milésimas; etc.

Para escribir un ntimero decimal que no vaya junto
con ningun entero se escribe un cero despues una coma
y a su derecha se pone la fraccion decimal; pero si
el numero decimal va junto con algun entero entonces
primero se escribe el entero, 4 la derecha de éste se pone
una coma y en seguida se coloca el decimal. Vease en
estos.

EJEMPLOS.

i ]

Eseribanse ' 8:décimag = & o b i's
) A CeNteSIINas I e e e (P S
» A3 rHlESIMIas; i s e s (O
2 ) 15 enteros y 4 centésimas. . 1504
5o » 23 »  y6milésimas. . . 23006

F

Léase el niimero 8 3456.

Ocho enteros y tres mil, cuatro cientas cincuenta v
sels diez milésimas.

1.” Leéase el ntumero 834'785257609512.

«Ocho cientos treinta y cuatro enteros, siete cientos
ochenta y cinco mil, dos cientos cincuenta y siete millo-
nes, seis cientos nueve mil, quinientas doce billonésimas. »

Para que pueda servir de guia para escribir nimeros
decimales pondrémos & continuacion el mismo ejemplo
en la disposicion siguiente.

[l uero ot B3

SRS UOT[IU =3

SRWISYUO[[IUI ZOIP o

M

SEUWD9D ~3

SRUDJUOD OO
SEUQIOD W
SEWISIU0D o0

sapepiun

&

SBIUISO[IU Ot

SBUWIISO[IW Z3IP o

SeUIs9
SEWISQUOII] 0

SRWISYUO[IUL UBID &
SBRWISOUO[IUI [IUI ©
SeITSQUO[[IW [IU ZAIP ot
SBUWISQUO[[IW [1W0 UID ~~

Un niimero decimal no se altera sid su derecha se ana-
den 6 quitan ceros.

KEjemplo. En cl niimero decimal 0'500 de peseta consi-
deramos la peseta dividida en mil partes iguales, si quita-
mos un cero la considerarémos dividida en cien partes
iguales y si quitamos los dos ceros la considerarémos di-

- vidida en diez partes tambien iguales. Ahora bien, si se

divide una peseta en mil partes iguales y me dan quinien-
tas partes me daran la mitad de la peseta; si la dividen en
cien partes iguales y de éstas me dan cincuenta tambien
me darin media peseta; vy si en diez partes iguales y de
estas me dan cinco me daran tambien media peseta. Lue-
go un numero decimal no se altera si a su derecha se ana-
den O quitan ceros.

S1 1os ceros se anaden 6 quitan de la izquierda del nu-
mero decimal entonces se altera, pues escribiendo un ce-
o a la izquierda de un niimero decimal éste se hace diez
veces menor, si se escribe dos, cien veces menor, si tres
mil ete. (1).

Sl en un nimero decimal hay més de dos cifras, regu-
larmente se borran todas excepto las dos primeras, para
con mas facilidad leer la cantidad decimal, y para esto se
debe mirar que cifra es la que ocupa el tercer lugar, &
contar de izquierda & derecha, y si pasa de cuatro regu-
larmente se anade una unidad & la cifra anterior v se bo-
rran todas las cifras que le siguieren (2).

(1) Larazon es clara, pues agregando un cero 4 la izquierda de
un decimal las décimas pasan 4 ser centésimas, las centésimas pasan
a ser milésimas y éstas a4 diez milésimas, ete.

(2) Lo dicho se hace cuando con la cantidad decimal no se ha de
hacer ninguna otra operacion.
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KJeEMPLOS.

0257878 de peseta=. . . . 0°26 de 1d. (1)
UiBSa8 =" = S o, o e e s /!
0’831413=. . S e IRl B 5
0’41089=. 0’41

Sumar nimeros decimales.

Para «sumar» los numeros decimales se colocan los
sumandos unos debajo de otros de modo que se corres-
pondan las unidades de la misma especie; esto es, si se
ha de sumar euteros y decimales, se colocan los enteros
a la 1zquierda de los decimales de modo que estén unida-
des debajo de unidades, decenas debajo de decenas, cen-
tenas debajo de centenas, etc; despues & la derecha de los
enteros se colocan los niumeros decimales de modo que
se correspondan las décimas debajo de las décimas, las
centesimas debajo de las centésimas, ete; procarando que
las comas que separan los enteros de los decimales for-
men columna. Colocados todos los sumandos se tira una
raya por debajo de éstos y se principia & sumar por la de-
recha de los decimales

EJEMPLOS DE SUMAR DECIMALES.

1.¢r Ejemplo. Un monacillo por haber ayudado la san-
ta Misa a cuatro sacerdotes ha recibido 25 céntimos de
peseta del primero, 28 céntimos del segundo, 38 del ter-
cero y 15 del cuarto. CCuanto ha recibido de dichos sacer-
dotes el referido monacillo?

Resolucion: 0’25 de peseta.
0’28 )
- (0’38 D
- 0’15 )

1’06 pesetas.
R. Ha recibido una peseta y 6 céntimos (2).

(1) Tambien puede leerse igual 4 26 céntimos de peseta.
(2) Tanto vale decir 6 centésimas como 6 céntimos.

2 SUDgE Lo

2.° Ejemplo. Un comerciante ha comprado cuatro
partidas de harina: Ja41.® le ha costado 328 pesetas, la 2.7
340 pesetas v 23 céntimos de peseta la 3." 273 pesetas y 50
céntimos y la 4." 7820 pesetas.. ¢Cuantas pesetas le ha cos-
tado toda la harina?

Resolucion:  1.° partida. . 328’00 pesetas.
2.’ ) . 340°23 »
20 ) et bajits )
4. ) . 1320700 )

Total. . 8766’73 pesetas.

R. Las cuatro partidas de la harina le han costado
8766 pesetas y 73 céntimos. _ ol

3.2 Ejemplo. He de cobrar de un sujeto 38720 pese-
tas, de otro 400'753 pesetas, de otro 220'8 y 2750125 de
otro. ;Cuantas pesetas he de cobrar.

Resolucion: 387°25  peselas.
4007753 )
220’8 )

2750125 )

2708’928  peselas.

R. He de cobrar 3758 pesetas y 93 céntimos (1).
Restar numeros decimales.

Para «restar» nameros decimales se coloca el sustraen-
do debajo del minuendo, procurando, como hemos indi-
cado en el sumar, se correspondan las unidades de cada
especie y que las comas formen columna. ‘

Siempre que en el minuendo haya cifras decimales y
en el sustraendo no las hubiere, ¢ vice versa las hubiere
en el sustraendo v no en el minuendo, entonces para ma-
vor claridad, al dato que no las tenga se le ponen tantos
ceros como numeros decimales haya en el dato que tu-
viere dichos niimeros décimales.

EJEMPLOS DE RESTAR NUMEROS DECIMALES.

1.er Ejemplo. De 78 eéntimos de duro que tenia he per-
dido 38. ;Cudntos me han quedado?

(1) Ponemos 93 por lo que hemos explicado en la pagina 27.




LSO Ty oy

Resolucion: 078
—(0'38
R. Me han quedado 0’40 de duro.
2. Ejemplo. Si de 4798’3 pesetas que tengo, gasto
891’93 cudntas me quedaran?

Resolucion: 4798’30

—3891°93

3906’37

R. Me han quedado 3906 pesetas y 37 centimos.

3. Ejemplo. Un comerciante ha comprado geénero
por 38872 pesetas y 25 céntimos, y despues lo ha vendi-
do por 39899 pesetas. ;Cuanto habrda ganado en dicha
compra?

Resolucion: 39899°00  pesetas.
—38372’25 )
R. Habra ganado  01026°75  pesetas.

Multiplica.r numeros decimales.

[Los nimeros decimales se «multiplican» del mismo
modo que los enteros, prescindiendo de que las comas
formen 6 no columna, pero en el producto deben sepa-
rarse, por medio de una coma, de derecha a izquierda,
tantas cifras decimales cuantas haya enfre multiplicando
v multiplicador, y si no hubiese las bastantes se ponen
ceros a la izquierda del producto hasta completar el nu-
mero de decimales que contenga multiplicando y multipli-
cador. |

Teniendo presente esta sencilla explicacion se pueden
resolver facilmente los tres casos que pueden ocurrir en
la. multiplicacion de los nimeros decimales qne son:

1.° Multiplicar un ntimero entero por un decimal.

2.° Multiplicar un nimero decimal por un entero.

3. Multiplicar un numero decimal por ofro decimal.

PRIMER CASO.
Multiplicar un numero eniero DOTies
EJEMPLOS DE ESTE CASO.

Si una cana de merino vale 8 pesetas y 53 céntimos;
icuanto valdran 230 canas?

Resolucion: 230  canas.
X 3893  peselas.
690
1150 -
1840
196190  pesetas. (1)
IR, Valdrén 1961 pesetas v 90 céntimos.
SEGUNDO CASO.

Multiplicar un numero decimal DPOP....

EJEMPLO DE ESTE CASO,

Cuanto importan 23251 quintales de aziicar 4 16 pese-
tas el quintal?

Resolucion: 23’251  quintales.
X 16

| 372016  pesetas.
R..Importan 372 pesetas y 2 céntimos. (2)
TERCER CASO.

Multiplicar un decimal por otro
EJEMPLO DE ESTE CASO.

Cual sera el valor de 42 centésimas de arroba de cierto
género al precio de 32 centimos de duro la arroba?

Resolucion: (0’42 de arroba.
%032 de duro.
34
1926

0’1344 de duro. (5)

(L) Se han separado dos cifras por ser dos las cifras decimales
que hay entre multiplicando y multiplicador.

(2) Tengase presente la razon porque decimos dos céntimos. (Se
explica en la pagina 27.)

(8) Multiplicando un numero decimal por otro decimal se obtiene
siempre un producto que es menor que cualquiera de los factores.




R, Bl valor de 42 centésimas de arroba es el de 1344 mi-
lésimas de daro, (Ko la pagina,..., se dan explicaciones
padan valuar los numerog decimales, )

Nota, Si e quiere multiplicar un decimal por 10, 100,
1000, ete, esto es, por la unidad segunda de ceros, se corre
la coma A la derecha tantos lugares como ceros acompas
fien 4 la unidad, agregando ceros 4 la derecha sino hu-
hiera suficientes guarisimos.,

_HII l'.'::'!I I IJ‘U .

(udl serd el valor de 100 varas de tela al precio de
(9259 de duro la vara? | _
Trasladaremos la coma dos lugares hacia I;} {|L1.I"P.'-{1]lﬂ. del
cdecimaly por ser dos los ceros que acompanan « la uni-

dad v resaltard que las 100 varas valdran 25°2 duros. Sl

lns varas fueran mil su importe seria 262 duros, y si fue-
ran cdiez mil serian 2020,

Dividir ntimeros decimales.

Para dividir niimeros decimales lo primero que se ha
de hacer es igualar el nimero de guarismos decimales
del dividendo y divisor, poniendo ceros & la derecha del
dato que tenga menos. Igualadas las cifras decimales del
dividendo y divisor, s8i se uiere se suprime el signo de-
cimal, v se hace la division de la misma manera que Sl
no hublese tales cifras decimales. Basta esta sencilla es-
plicacion para resolver facilmente los tres casos que pue-
den ocurrir en la division de los niimeros decimales que
SO

[.”  Dividir un niimero decimal por un entero.
ividir un entero por un decimal.
ividir un decimal por otro decimal.

PRIMER CASO.
Dividir un nomero decimal porsy ..«

RIEMPLOS DE ESTE CASO.
1°r gjemplo. Dividase el niimero decimal 0’91 por 7.

Hesolucion: 0’910 (1) |.700
2100 - 013
0000

(1) Kl cerose ha puesto por no caber el 700 en el 091,

S G

(Para resolver este ejemplo primeramente hemos igua-
lado las cifras decimales del dividendo y divisor poniendo
dos ceros & la derecha del entero 7, despues por ser ma-
yor el divisor que el dividendo hemos puesto un cero en
el cociente v & la derecha de éste una coma, hemos colo-
cado un cero en el dividendo y hemos efectuado la divi-
sion. En la nota puesta abajo se dé la explicacion de esto.)

9.° ejem. Si43 libras de café valen 138 reales y tres
céntimos de real, cuanto valdra una libra?

Resolucion: 138'03 | 4300 (1)
009 030 3’21 reales.
0 4300
0000

Siempre que en una division quede residuo, éste se re-
duce 4 decimal poniéndole un cero & su derechay con-
tinuando la division, v si aun no saliese exacta habiendo
anadido un cero, se anaden hasta tres, 6 & lo menos has-
ta dos, procurando, antes de reducir el residuo a decimal,
colocar una coma 4 la derecha de los enteros del co-
ciente.

SEGUNDO CASO.

Dividir un numero eniero Por..
| EJEMPLO DE ESTE USO,
En el supuesto qne 3 libras y 25 centésimas de libra de
azafran valgan 138 pesetas; cudl sera el precio de una
libra?

Resolucion: 138’00 (2) | 325
008 00 42’40 peselas.
1 500
0 2000
0050

TERCER CASO!

Dividir un numerg decimal por 0iro... .
EJEMPLO DE ESTE CASO.

Con 432 pesetas v 25 céntimos, cuantas libras de cho-

(1) Se han puesto los dosceros paraigualar las cifras decimales.

(2) Los dos ceros se han puesto para igualar las cifras decimales.
Aritmaética, 3
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colate puedo comprar al precio de una peseta y 8 déci-
mas de peseta la libra?

Resolucion: 432'25 | 1'80 (1
072 2 240138 libras.
00 250
0700
1600
0160
R. Con 43225 pesetas puedo comprar 24035 libras.
Cual es el cociente de dividir 0°27 por 05?
Resolucion: 0’270 | 0°50

0200 05% cociente resultado.
000 (2)

Nota. En el sumar, restar, multiplicar y dividir de-
cimales se hace la prueba del mismo modo que en el
sumar, restar, etc. numeros enteros.

Valuar ntimeros decimales.

«Valuar» ntimeros decimales es hallar su valor en uni-
dades de igual 6 menor especie que aquellas a que se re-
fiere el decimal, como si se valta, por ejemplo, 9 centi-
mos de duro, se busca su valor en pesetas O reales.

En la valuacion de nameros decimales pueden ocurrir
tres casos, 4 saber; 1.° Valuar un decimal que se refiera
4 la unidad. | _

9.* Valuar un decimal que se refiera & varias unidades.

3.° Valuar un decimal que se refiera & otro decimal.

PRIMER CASO.
Valuar un decimal que se refiera & la unidad,

El primer caso, que esel que regularmente tienemasapli-
cacion, se resuelve multiplicando el decimal por las par-
tes inferiores que tiene la unidad & que se refiere, pro-
curando separar en el producto, de derecha & izquierda,
tantas cifras decimales cuantas tenga el decimal que se

valia.

(1) Se ha puesto el cero al lado del 8 para igualar las cifras de-

cimales. = |
Por no caber el 50 en el 27 se ha puesto cero en el cociente y se ha

principiado la division escribiendo antesun cero al lado del 7.
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EJEMPLOS DE ESTE CASO.

1.°r ejem. Cuadl es el valor de 46 céntimos de duro?

Resolucion: 0’46 de duaro.
X 9 pesetas que tiene el duro.

2’30 pesetas. (1)

R. Kl valor de 46 céntimos de duro es el de 2 pesetas y
30 céntimos.

2.° ejem. (wual es el valor en unidades inferiores, de
8 céntimos de onza de oro?

Resolucion: 0’08 de onza de oro.
X416 duaros que tiene la onza.
48
8
1’28 duros.

R. Valen un duro v 28 céntimos de duro que los valua-
remos mulfiplicindolos por 5 pesetas que tiene el duro.

0’28 de duro.
X D  peselas.
1’40  pesetas.
Luego 0’08 de onza de oro valen 1 duro 1 peseta y 40
centimos.
3. Kjem. Valiese 2l decimal 0’7 de ano.

Resolucion: 0’7 de ano.
X112 meses de que consta el ano.

14
7
S'4
Tenemos que 0’7 de ano son igual 4 8 meses y 4 dé-
cimas de mes que las valuaremos del modo siguiente:

0’4 de mes
X30 dias que tiene el mes.

12°0 »

(1) Se ha de tener presente la regla dada para multiplicar niime-
ros decimales, esto es, que en el producto se separan por medio de
una coma tantas cifras, ete. |
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Por lo tanto 0’7 de ano son igual & 8 meses y 12 dias,
4.” Ejem. (A qué equivalen 0’28 de quintal, peso ca-
falan.?
flesolucion: (0’28 de quintal.
X4 arrobas de que consta el quintal.
1’12 arrobas.
Reduciendo el decimal 0’12 de arroba & libras resulta:
012 de arroba.
X206  libras que tiene la arroba
72
24
312  libras.
Ahora reduciremos 4 onzas 0’12 de libra.
0’12 de libra.
X412  onzas que tiene la libra
24
12
1’44 onzas.

e veé pues, que 0'28 de quintal eqaivalen &1 arroba,
3 libras, 1 onza y 44 centésimas de onza.

SEGUNDO CASO.

Valuar un decimal que se refiera a4 varias unidades,

Kl 2. caso se resuelve multiplicando el decimal que
se quiere valuar por el numero de unidades 4 que se re-
liere, siendo el producto que resulte, de la misma especie
que las unidades dadas, y si resultase algun decimal en
el producto despues de haber separado las correspon-

dientes cifras decimales, se valuara como hemos esplica-
do en el caso anterior.

EJEMPLO DE ESTE CASO.

Busquese el valor de 25 centésimas de 30 quintales.
lkesolucion: 0°25  de quintal.
: X30  quintales,
750 quintales.
Las 50 centésimas de quintal se valuaran de este modo,

0’50 de guintal.
X4 arrobas que tiene el quintal.
2’00 arrobas.
Luego 25 centésimas de 30 quintales valen 7 quintales
r 2 arrobas.
N

TERCER CASO.

El 3.°r caso se resuelve multiplicando ambos decima-
les entre si y en el producto se separan por medio de
una coma tantas cifras como cifras decimales haya enftre
multiplicando y multiplicador.

EJEMPLO DE ESTE CASO.

Busquese el valor de 6- décimas de 95 centésimas de
peseta.

Resolucion: 0’95 de peseta.
X006 »
0’570

El valor de 6 décimas de 95 centésimas de peseta.es el
de 57 céntimos.

Del sistema métrico decimal.

«Sistema métrico» es una nueva ley de pesos y medidas
y se llama metrico este sistema por qué el metro es la
base principal.

Las unidades principales del sistema «amétrico deci-
mal» son: el «metro,» el «irea,» el anetro ciibico,» el
«litro» y el kilogramo. -

El «metro» sirve para medir la longitud, latitud y
profundidad de los cuerpos.

El «area» que es igual & un cuadrado de diez metros
de largo y otros diez de ancho, sirve para medir los
terrenos. -

Kl «metro cibico» es un cuerpo gue tiene un metro de
largo, otro de ancho y otro de grueso y sirve para medir
el volimen de los cuerpos.

El litro que es igual al voliimen de un «decimetro cu-
bico» sirve para nedida de aridos y liquidos, como el
trigo, el vino, etce.
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El kilogramo que es unidad de peso es igual 4 un «de-
cimetro cibico» de agua destilada 4 la temperatura de
cuatro grados centigrados en el vacio. (1)

El «metro,» el carea,» el «metro cuibico,» el «litro,» y
el ckilogramo» tienen sus multiplos y sus divisores.

Los muiltiplos del metro son: el «decimetro,» el <hec-
tometro,» el kilometro(2) y el miridmetro. El «deca-
metro es igual 4 diez metros, el chectémetro» es igual &
cien metros, el kilémetro es igual 4 mil metros y el «mi-
riametro es igual 4 diez mil metros.

Los divisores, ¢ sea, las unidades menores referentes
al metro son: el «decimetro» el centimetro y el «ami-
limetro.»

El «decimetro» es la décima parte del metro, el «cen-
timetro» es la centésima parte del metro y el ¢milimetro»
es la milésima parte del metro.

Kl «drea» solo tiene un multiplo que es la «hectarea,»
igual 4 cien dreas, y solo un divisor que esla centiarea
igual & un metro cuadrado.

Kl eqmetro cubico,» segun la Ley, solo tiene divisores
que son: el «decimetro,» el «centimetro» y el «milimeiro
cubicos.

Los multiplos del «litro» son: el «decélitro,» el «hec-
tolitro» y el «kilolitro. El «decalitro» es igual & diez li-
lros, el «hectolitro» es igual 4 cien litros, y el «kildlitro»
es igual 4 mil litros.

Los divisores del ditro» son: el «decilitro, el centili-
tro y mililitro.» El «decilitro» es igual 4 una décima parte
del ditro,» el «centilitro» es igual 4 una centésima parte
del ditro» y el mililitro es igual 4 una milésima parte
del «litro.»

Los muiltiplos del «kilégramo» son: el cmiriagramao, 6
arroba meétrica,» que vale diez kil6gramos, ¢ diez mil
gramos, el «quintal métrico» que vale cien kilégramos y
la «tonelada de peso» que consta de diez quintales mé-
tricos, 6 mil kilogramos.

Los divisores del kilogramo son el «hectogramo» que
es igual 4 cien gramos, el «decdgramo» igual 4 diez gra-
mos y el gramo.

Con las medidas métricas se practican las mismas
operaciones que con los nimeros enteros v decimales,

(1) El kilogramo es igual & dos libras y media.
(2) El kiléometro equivale 4 unos 13 minutos.

gy T (g

de modo que se suman, restan, etc. y asi como paraeilé:
mar, restar, etc, numeros enterosy demmales‘ibe_zs‘ nece-
sario saber el 6rden con que estos deben escCribirse, asl
tambien conviene saber bien como se colocan las ‘.canm-
dades de numero métricos; por lo tanto vease primera-

mente la
Numeracion métrica.

Las cantidades métricas se escriben de la misma ma-
nera que los decimales, esto es, prlmt?,ramem‘;}a se escl 1:
ben los multiplos 6 unidades de especie superior, 1espec_
to de la que se haya tomado como unidad usual, gm%es
zando por la izquierda y colocando cada uno de 1 ?:
diferentes 6rdenes de unidades, unos al lado de otros,
sustituyendo con ceros el orden de unidades que fal ta?es.
Asi que se haya escrito el orden de unidades que éusuat@-
se coloca el signo decimal, esto es, una coma, y & COIl II
nuacion se escriben los divisores de dicha pmdad usua.
debiendo sustituirse tambien con ceros el oérden de uni-
dades que faltase. Véase 1o dicho en estos

EJEMPLOS.

1.° Escribase el ntumero 2 miridmetros, 3 kilometros,
5 hectémetros, 2 decdmetros, 14 metro, 7 decimetros, 1 cen-~
timetro y 8 milimelros.

—

volocaclion;

'SOJJWOTY w
*S0J1)0Ul
'SOJ]OWINAP ~3
‘SOJ}R MUY ==
SO oo

'S0110T0129Y Wt
‘SOJ1]OMRIOP 1O

'SO1JOTIRIATUL b

2.° ejemhlo. Escribase 5 miridmetros, 3 hectometios,
5 decamelros y o cenlimetros.

<

*'S0J]9WII9D o
'SOJ}RWIUID Ot

it
o>
Qo

Colocacion

‘SOJ1OWONY
'SO1]9WRIAP
'S0.J]9 Ul

s0J)oWIBLIT
*S0119W0199Y
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Una cantidad métrica puede sufrir alguna alteracion
en la forma que se le haya dado, pero no por esto dicha

cantidad cambiara de valor, pues lo mismo se puede de-

cir 2 quilémetros, que 20 hectémetros, que 200 decdmetros

y que 2000 metros, porque es siempre la misma longitud.
Sumar numeros meétricos.

Los numeros meétricos una vez reducidos & incom-
plejos (1) se suman, restan, etc. como los nimeros deci-

males.
EJEMPLO DE SUMAR NUMEROS METRICOS,

Cuanto suman 4 kildlitros, 4 kectélitros, S decdlitros,
5 litros, 1 dectlitro, 6 centilitros y 2 mililstros; mas 7 hec-
tolitros y 3 dectlitros; mas 6 decdlitros, 2 litros, 3 dectlitros
y 5 mililitros?
Resolucion: 4435162
700°3
62’305
2197767  litros.
R. Suman 5 kilolitros, 1 hectélitro, 9 decdlitros, 7 li-
tros, 7 decilitros, 6 centilitros y 7 mililitros, 6 sea 5197
litros y 767 mulilitros.

Restar nimeros meétricos.

Ejemplo. De una finca que mide 18 hectdreas, &
dreas y 45 centidreas se han vendido 8 heclareas y 85
centidreas; cuantas dreas y centiareas han quedado sin
vender?

Resolucion: 130345
—800’85

1002’60  areas.

R. Han quedado sin vender 10 hectdreas, 2 dreasy
60 centidareas.

Multiplicar nimeros métricos.

Ejemplo. Cunanto importan 2 hectolitros, 5 decalitros

(1) Como puede verse, un numero métrico puede expresarse
como complejo y como incoinplejo.

SO s
y 25 centilitros de cierto género 4 2 pesetas y 30 centimos
el litro?
Resolucion: 200'25
X239
125125
15075
20050
o38'0875 - pesetas.
R. Importan 588 pesetas y 9 centimos.

Dividir ntimeros metricos.

Ejemplo. Cuaél sera el precio de un hectolitro de trigo
sabiendo que 29 decdlitros y 8 decilitros valen 67'3 ptas?

Resolucion: 67'300 | 2908
09 140 253143 pesetas.
0 4160
12520
003880
0156

R. Sera el de 23 pesetas y 14 céntimos.

e

Breve explicacion de alqunas mecidas de Cataluna, Aragon,
Valencia y Castilla.

CALALUNA,
Dcdidas de longitud.

La cana tiene 8 palmos, 6 1666 metros.
La media cana tiene 4 palmos ¢ 778 milimetros.
El metro tiene 5'141 palmos. (1)

Dedidas de peso.

La carga tiene.. . . . . . . . 3 quintales.

gmRtal s i e e e A arrohas,

Lid ALY OD RS in e wibirar ot daisie i o i 2011 DEAB:

1 Y 0 of 7 DR st el e Ty s e onzZa . |

El kilogramo. . . . . . . . . 2'5libras (2librasy media.)
LA bR v e e ey e AO0 DR A TR O B

(1) 0’141 de palmo pasan un poquito de medio cuarto.
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Bfedidas de capacidad para drides.

L.a cuartera tiene.. . . . . . . 12 cuartanes 6 70 litros,
Elcuartan. . . . . . . . . . 4picotines 6 5'83 litros.
IO v e e RS = - 010 9 d e-prcating

Medidas de capacidad para liquidos.

El barrilon.tiene. . . . . . . . 32 porrones 6 30’35 litros.
ELPOYRON. i - oo ol ive ot e e Q048 de itro.
R0 i iy iy o e sl 00 GG POTTON:

Enidades de moneda.

Lia onza de oro tiene . . . . . . 16 duros, u 80 pesetas. (1)
Blduro. . . . . . <« . o .« . bpesetas 020 reales.
Lapeseta.. . . . . . . . . . 4reales o100 céntimos.

La libra catalana. . . . . . . . 2665 pesetas. (2)
®Fnidades de tiempo.

El siglo tiene. . . . . . . . . 100 anos.

nidstro - i T e e sl D AT 08,

BERRO S O S e o . .. 12 m. 0 52 semanas 0 36D dias.
El mesg tiene... . . . < . .wt. < 30dias (1)

LR SRRyt e o e o iy (S o,

i HOX e S 1 Al et s . . 4 cuartosde hora ¢ 60 minutos.
El cuaartodehora.. . . . ... . 15 minutos.

El minuto.. « -« . . , . . . « 60psegundos.

Para ¢l papel,

b pliegos de papel componen.. . . 1 cuadernillo.
5 cuadernillos componen. . . . . 1mano.
10manos. . . . . . . . . . . 1resmilla o250 pliegos.
20 MANOR. -« et ettt o) o e o | AP BRI A
10 FEBMAE. o o oo feuase i ene toe s Tk RIS
NOTA. El conjunto de 12 cosas iguales, forman una docena y
doce docenas una gruesa.

9

1
(1) Laley de monedas en Esparia es 10 deoro O platay 10 de cobre, esto es,

que por cada 10 de plata 1 oro que se pone & las monedas se debe poner 1o de
cobre.

(2) Véase lo que se dice en uno de los ejemplos do las reglas de tressimple directas.

1} iR ASRA e A = Treinta dias hi Noviembre
Con Abril, Junio y Setiembre,
Veintiocho no mas uno,
Y los otros, treinta y uno.

A g o G

ABAGON, VALENCIA ¥ CASTILLA.

Meedidas de longitud,

ARAGON.

La varatiene. . . . . . . . . 772 milimetros.
D 117517 o f o e e o SR e SR e s BT S B PR g

VALENCIA.

La vara tiene. . . ., . ..+ < 3 906 milimetros.
BEMOOL =5 on s s e L ovara 3 puleadas-y:91ineas:

CASTILLA.

LR TOOBRAtIONG, T2 i s s g ggt
Lavara. . . . . . . . . . . 3pies04 cuartos¢36pulgadas

{4 B oy Lo i SRS e e I 3 [0 ) B P
Paspnloada, oo U e el S el inenss

A ID A s B s S e 1 2 pantoR,
HSEEaATa. o i e e e o 83n - milimetros:
MG IT0 1 r  o v a  mee a ne19G d ety ara.

Dlcdidas de peso.

ARAGON.

La libra tiene. . . . . . . . . 3850 gramos.
El kilogramo. . . . & ..o, 285 libras.

VALENCIA,

Jug libra:tiene, o . St L 2. 89D gramos.
El kilégramo. . . .. . .- . . . 2'82libras.

CASTILLA.

El quintal tieme. . . . . .. . . 4arrobas.
R arroba = T s e s e ORI IR

Lalibra. . . . . . . . . . . 16 onzas 0 460 gramos.
EEKilgoramos i s se oo s e T8 lHbras,

DEedidas de capacidad para aridos.
ARAGON.
La fanega tiene. .- o . .. Saou 9246 litros,
VALENCIA.

L.a barquilla tiene.. . . , . . . 16'7D litros.
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CASTILLA,

El cahiz tiene. . . . . . . . . 12 fanegas.
La fanega. . . . . . . . . . 12 celemines 0 5544 litros.
kil celemin. . . . . . . . . . 4cuartillos 6 462 litros.

El cuartillo. . . . . . . . . . 1litroy 15 centésimas de litro.

El litro.. . . . . . . . . . . 865 milésimas de cuartillo.
DLedidas de capacidad para liquidos.
ARAGON.

El cantaro tiene. . . . . . . . 999 litros.
BEHE 0 o o e e R T 12615 e nartil o

VALENCIA.

La cantara tieme. ./ 7o S 0T it ok
131 191§ s Pty SRS 2 R e e e I e T cuartillo.

CASTILLA.

La cantara tiene. . . . . . . . ‘8 azumbres 6 1410 litros.
Bl azumbre, . . .=, 0 LU Aocuartillos.
El cuartillo, . ~.. . . . . . . . 4 copas.

El Titroc iy ot e S0 e es e artillo.
aledidad para aceite.

CATALUNA.

La carga tiene. . . . . . ., . ;. 80 cuartanes.

Elcuartan. . . . . . . ., . . 16 cuartas 6 448 litros.
Lia cuarta.. . T S O e B X0 L L DR A T

ARAGON,

La arroba tiene. . . . . . . . 1393 litros.
Lasmedia libra. =1 ol sasmila e isaam iy litru.

VALENCIA.
La arroba de aceite tiene. . . ., . 11'93 litros.
CASTILLA.

Lia arroba tieme. . . . . . . . 95Ilibras.

L BT sES St N e e s 2o panillagy ;
JusEpanHlas: = - s e e B S e

Rt br&s =il s SO RS 503 d b litr o
MEedidas itinerarias,

El grado tiene 20 leguas, 11 80 millas.

=Rl e

La legua 4 millas 0 5555 metros.
Ligbmilla: o0 s ammn e~ 388 metrog:

Quebrados comunes.

Se entiende por quebrado comun el nimero que expre-
sa una o varias paries de la unidad.

El quebrado consta de dos términos que son: numera-
dor y denominador.

Kl denomenador expresa las partes en que esta dividida
la unidad y el numerador expresa las partes que se toman

Shcie i
de la unidad ‘Asi o (lease tres cuartos) de duro expresa

que un duro esta dividido en cuatro partes iguales y que
de éstas se toman tres.

El numerador de todo quebrado es la cifra escrita so-
bre la linea y el denominador la que estd debajo de la
misma linea.

Los quebrados se dividen en propios € impropios.

Quebrado propio es el que tiene mayor el denominador

4 (numerador)

que el numerador, como — ;
5 (denominador)

Impropio es el que tiene el denominador igual 6 me-

3 4
nor que el numerador, como Sy b Al

L

sSiempre que un quebrado es impropio hay en él al-
gun entero v este 6 los que haya se sacan dividiendo el
numerador por el denominador y si en esta division que-
da residuo éste se pone por numerador de un nuevo que-

brado al cual por denominador se le pone el que tenia el

8

(qquebrado cuando era impropio. Asi B (léase ocho quin-

Los) es quebrado impropio porque el numerador es mayor
que el denominador, por lo tanto sacarémos el entero que
hay en este quebrado dividiendo 8 por 5y el residuo que
sobrara que serd 3 lo pondrémos por numerador del nue-
Vo quebrado y por dgfmmm‘nadow se pondra el 5.

Vease lo dicho: —== 8 dividido por 5 6 sea g 'q_

J
El residuo que es el 3 sera el numerador del quebrado
(que formaremos y el denominador serda 5. Por lo tan-

8 3
tO, gz 1 "5‘"
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Para leer los quebrados se empieza por el numerador
tal como esta escrito, y despues se lee el denominador
con los nombres, medio, tercio, cuarto, quinto, sexto,
septimo, octavo, noveno, y décimo, segun la cifra que
haya en dicho denominador.

1 AREE s e s T ey e s o e

memplos. o = "~ = F T g Tg 9o

Estos quebrados se leen del modo siguiente; un me-
dio, dos lercios, tres cuartos, cuatro quinics, cinco sextos,
seis séplimos, siete oclavos, ocho novenos y nueve décimos.

o1 el denominador es un nimero mayor que diez, al

2 =
leerlo, se le anade la palabra awvos; asi 12 30 v se

leeran de este modo: {res doceavos, cuatro treintaavos v
sers noventa iy seis avos.

Un nimero entero se expresa en forma de quebrado
poniendole la unidad por denominador.

Ejemplo. Podngase en forma de quebrado los enteros
1,3, 2, 8y12.

. TR e
Resolucion. EL RS E e ey 1 (1)

Reducir quebrados 4 un comun denominador.

Los quebrados se reducen 4 un comun denominador
del modo siguiente: Se multiplican todos los denomina-
dores entre si y el producto que resulte sera el denomi-
nador comun. Despues se multiplica el numerador de
cada quebrado por los denominadores de los demas que-
brados menos por el suyo y el producto que resulte serd
el naumerador del guebrado. Asi se continua hasta haber
hallado el numerador de todos los quebrados.

Ejemplo. Reduzcanse a4 un comun denominador los
g =2 1
2’5 76

Primeramente multiplicarémos 4 por 5 y por 6, esto
es, todos los denominadores, vy el producto que sera 120
sera el denominador comun; luego buscarémos los nu-
meradores de los quebrados del modo que hemos dicho,

(quebrados

(1) Se leen siete sobre uno, tres sobre uno ete.

o e SRt

3

esto es, para busecar el numerador del quebrado TR mul-

tiplicarémos 3 por 5 y por 6, para hallar el numerador del

quebrado = multiplicarémos 2 por 4y por 6 y final-
1
mente hallaremos el numerador del quebrado Y multi-

cando 1 por 5 y por 4.
Para mayor 'claridad véase lo dicho en la disposicion
siguiente.

_3_}(__%_}( 1 3X4&X6 =~ 2X4X6 =~ 1X5X4 90
R T S DY s B o i 0 e P
43 20

T 190 T 7190

Simplificar quebrados.

Simplificar quebrados es reducirlos & otros de igual va-
lor pero que sus términos sean menores, vy esto se consi-
gue dividiendo los dos términos del quebrada esfo es,
numeladm v denominador por un mismo numero, cOmo
por 2, 3, 4, 5, etc:,

Las 1ecrlas que hay para conocer si un numero tiene
mitad, tercio, cuarto, etc. son las siguientes.

1. Todo ntimero cuyo ultimo guarismo es cero O cifra
par, tiene mitad; como 8, 50, etc.

92.* Todo nimero cuyos guarismos sumados, segun su
valor absoluto, den 3 6 un multiplo de 3, tendra ierczo
como 3522, porqué la suma de estos guarismos es 34-5
2+4+2= 12, cuyo niimero es un multlplo de 3, pues divi-
diendo 12 por 3 es igual 4 4.

3. Tiene cuarto un nimero cuyos dos guarismos de
la derecha son ceros 6 compongan un multiplo de 4, como
900 divididos por 4=225; 3548 divididos por 4—887.

4' Un ntumero cuando acaba en cero 6 en 5 tiene
quinto, como 30 divididos por 5=6; 25 dividido por 5=5.

(&) Téngase presente que el orden de los factores no altera el
producto.
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Sumar numeros quebrados.

Para mayor claridad distinguiréemos cuatro casos
diferentes en el sumar quebrados; a saber.
1. Sumar quebrados que todos tengan igaal denomi-

nador.
2. Sumar quebrados ue no tengan todos igual deno-

minador.

3.° Sumar numeros mixtos, esto es, enferos y que-
brados con enteros y quebrados.

4.° Sumar un numero entero con un quebrado.

PRIMER CASO.
Sumar guebrados gue (0d0Sssu.

Para resolver el primer caso se suman todos los nume-
radores y a la suma se le pone por denominador el co-
mun.

5 2

Ejemplo. Pedro me debe — de duro, Antonio T

J
J *
Tomas — ;Cuanto me deben juntos?

5
3 2 e C LA 0
Resolucion: — 4+ — 4 e B

T s il o =

D D

Ahora por resultar impropio el quebrado (1) de la
suma se divide Y por 9. Por lo tanto 9 dividido por 5=1
4
- (2)
14

R. Juntos me deben 1 duro y?de duro. (2)

SEGUNDO CASO.

Sumar quebrados QUe NOusises

Pararesolver el 2.” caso se reducen los qguebrados &
un comun denominador y despues se procede como en
el caso anterior.

(1) Téngase presente que quebrado impropio es el que tiene ma-
yor el numerador que el denominador.

(2) Mirese lo que se dice en 1a pagina 45 sobre el modo de sacar
los enteros de un quebrado impropio.

3
Ejemplo. Cuanto suman ~= -

3y R

Q ion: ——+—-
Resolucio =l

IX5X6 12 40 - 30

4X5%6 120 * 120 ' 4120
Hasta aqui no hemos hecho sino reducir los quebrados
4 un comun denominador; ahora los sumaremos seguil
las reglas dadas. :
72 40 20 71240430 142
120 T 420 T 120 120 120
A2 120 lta 1 e 1 o (1)
14 420 v.r a DusSead
142 se dividen pol y resu 90 60

TERCER CASO.

Sumar numerss mMixtos,

El tercer caso se resuelve sumando primeramente los
quebrados y despues los enteros, vy si de la sumade los
quebrados resultase algun entero despues se suma con
los que hay en el problema dado.

<)

Ejemplo. He comprado 3 metros y - de metro de

merino de primera calidad, % V& de segunda y 15 vy
de tercera. ;Cuanto merino he comprado?

Resolucion. Primeramente sumaremos 1os quebrados
2 .3 4  243+4 9 " 4
T TR T S AR AT B

Ahora diremos 3 4+ 4 + 13 (son los enteros)=20 + 1
b/ A
— 9 —
5, 5

4

R. He comprado 21 metros y = de metro de me-

'ino.

(1) Se ha simplificado el quebrado diciendo: La mpg
11 v la mitad de 120 es 60.

Aritmetica.




CUARTO CASO.

Sumar un entero CoOm Ull.syes

Para resolver el cuarto caso se multiplica el entero por
el denominador del quebrado, al producto se le anade el
numerador y a la suma se le pone por denominador el del
mismo quebrado.

Kjemplo. Sumese el entero 8 con el quebrado —

d
) & - i i
. ':) BXD 13 413
Resolucion: 84— ——
9 I %)

Restar nimeros quebrados.

- Cnatro casos diferentes pueden ocurrir en el restar
numeros quebrados, y son los mismos que los vistos en
el sumar, esto es:

1.” Restar un quebrado de otro, teniendo ambos igual
denominador.

2. Restar un quebrado de otro de diferente deno-
minador.

3." Restar nimeros mixtos, esto es, un entero y que-
brado de otro entero y quebrado.

4.” Restar un quebrado de un entero.

PRIMER CASO.
Restar un guebrado de,..».

Para resolver el primer caso se restan los numerado-

resy a la resta se pone por denominador el denominador
comun.
3

Ejemplo. He comprado o0 de carga de vino de cuya

)

cantidad he vendido ";f sGudanto vino me queda?

309 39 1
ST 4

Me queda %

Resolucion.

dicho: de2 a4 3va 1, 6 bien 8 — 2 — 1.

ol —

SEGUNDO CASO.
Reostar un guebrado de otro de diferentCsssses

El segundo caso se resuelve reduciendo minuendo
y sustraendo a un denominador comun y despues se pro-

cede como en el caso anterior.
T 9
KEjemplo. Debia Y de onza de oro y he pagado =

;Cunanto quedo debiendo?

Sl 02 AXE DX 905 D
e e ws T BUh 30 30

e LG
%‘,USB&E (l)

(Para resolver este problema primeramente hemos re-
ducido minuendo y sustraendo a un comun denomina-
dor.)

TERCER (CASO.

Restar numeros mixtos.

Para resolver el tercer caso primeramente se restan

~ los quebrados segun las reglas dadas y despues se restan

los enteros.
2
Ejemplo. De 85y —é—-de peseta que gano al mes solo

3 \
gasto 34 v — iCudntas pesetas me quedan?

0 |
2 e Ao B 2 o e ) A
1 ' ™ _— 4 —— == — ===
12—9 3 1
—— 5 hien — (2
TE O bien G (2)
1

Ahora se restan los enteros: 85—34=— 51 + — que
6 I

4
(1) S resultan de simplificar el quebrado.

1 3
(2) oo resulta de simplificar el quebrado TR




ha resultado de mulfiplicar los quebrados. Por lo tan-

to, me quedan 51 pesetay de peseta.

§

(Para resolver este ejemplo hemos reducido, prime-
ramente los quebrados & un comun denominador, luego
nemos resfado los resultados y hemos simplificado la
resta. Despues hemos restado los enteros.)

S1 sucediere que el quebrado del sustraendo fuese
mayor que el del minuendo, se toma una unidad del en-
tero minuendo y se reduce a quebrado poniendo por nu-
merador y denominador el guarismo ¢ guarismos que
haya en el denominador del quebrado que le acompana.

Ejemplo: debia 30 duros y T de duro y he pagado

)
i v e 3 .
25 duros y - de duro. ;Cudanto quedo debiendo?

4
S 2 3 4
Resolucion: 30 —— 25 —— 90
4 4 = 4

Arreglado asi el minuendo se resta como en el caso
anterior.

Por lo tanto 29 %—— 25 %z 4 -3}—-

! ! 4

(Para resolver este ejemplo se ha tomado una unidad

del entero del minuendo, ésta se ha reducido 4 quebrado

poniendo por numerador y denominador 4, se ha sumado

0

este quebrado con el del minuendo, resultando Y des-

pues se ha procedido como en el ejemplo anterior.)
. - CUARTO CASQO.
KEestar un guebrado de un....

Para resolver el cuarto caso se quita una unidad del
entero y esta se reduce & quebrado poniéndole por nu-
merador y denominador la cifra ¢ cifras que tenga el de-
nominador del quebrado.

iy
™ B : * )
Ejemplo De 9 duros que tenia he entregado —  de

4

duro; cudnto me ha quedado?

Resolucion. 9 — = S

| 1
R. Me han quedado 8 duros y e de duro.

(Hemos resuelto este ejemplo quitando una unidad del
entero Y la cual se ha reducido & quebrado poniendo por
numerador y denominador 4, cifra que tiene el denomi-

3

nador del quebrado T etc.)

Blultiplicar nimeros quebrados.

Tres casos diferentes pueden distinguirse en la mul-
tiplicacion de quebrados; 4 saber.
1. Multiplicar un quebrado por otro.
2."  Multiplicar un quebrado por un entero, 6 vice-versa.
3. Multiplicar niimeros mixtos.

PRIMER CASO.
Muliiplicar un guebrado por 0tro,

Para resolver el primer caso se multiplica el numera-
dor del multiplicando por el numerador del multiplica-
dor y el denominador del multiplicando por el denomi-
nador del multiplicador, el primer resultado sera el nu-
merador del producto y el segundo sera el denominador
del mismo producto.

5

Ejemplo de este caso. Cudanto valen = de metro de
2 W

cinta al precio de = de peseta el metro.?

_ 3 IS R
Resolucion: 7 X R

E3
R. Valen m de peseta.

SEGUNDO CASO.
Multiplicar un guebrado por nn entero,
El segundo caso se resuelve poniendo el entero en




A

forma de quebrado y despues se multiplican los numera-

dores y denominadores como en el caso anterior.
9
Ejemplo. Cuanto valen 13 metros de merino a 3 de

duro el metro?

1esolucion: 13 ¢ 2 18X2 26
e : i '3_’1)(3___3__
<)
R. Valen 8 duros y -~ de duro.

(Este ejemplo lo hemos resuelto poniendo el entero 13

en forma de quebrado (1) y despues hemos procedido
como en el caso anterior.) |

Si se hubiese de multiplicar un quebrado por un en-
tero se pondria éste en forma de quebrado y se resolve-
ria el problema como en el ultimo ejemplo se ha hecho.

TERCER CASO.
Multiplica

Kl tercer caso se resuelve reduciendo el entero &
la especie del quebrado que le acompana v despues se
multiplican los factores como tales quebrados (2).

¥ A 4
Ejemplo. Cudntoimportan6arrobas vy — de arroba
“elH

)

: - : Pk ) _
de cierto género 4 razon de 17 pesetas y 5 de peseta la

arrobpa?

_‘i_ 17643 O X544
B h A
2070

105 34 . 105X

: » = :3 "3
tesolucion: 17 Y X 6
E)fi‘ 1'1{‘ -

5 6

J

(1) Téngase presente que un numero entero se expresa en forma
de quebrado poniéndole la unidad por denominador.

(2) Para reducir un niimero mixto 4 quebrado de la especie del
que le acompaila se multiplica el entero por el denominador del
quebrado, al producto se le afiade el numerador y por denominador
»¢ pone el del mismo quebrado.

Dividir numeros quebrados.

(natro casos diferentes se comprenden en la division
de los niumeros quebrados, a saber.
1. Dividir un quebrado por otro.
2.°  Dividir un entero por un quebrado.
3.° Dividir un quebrado por un entero.
4.° Dividir un naumero mixto por otro mixto.

PRIMER CASO.
Dividir un guebrado por 9iro.
Para resolver el primer caso se multiplica el nume-

rador del dividendo por el denominador del divisor, y el
denominador del dividendo por el numerador del divisor,

s1endo el primero de estos productos el numerador y el

segundo el denominador del cociente huacadg.

|

‘Ejemplo. Dividase el quebrado = por e

: 3 2 3X6 18 1 S
Resolucion: ~5—: e 5>'<2 ey

4
1L — (1)

SEGUNDO CASO.
Dividir un entero por UWllg.s.

El segundo caso se resuelve multiplicando el entero
por el denominador del quebrado y al producto se le po-
ne por denominador el numerador del quebrado.

Ejemplo. Dividase el entero 8 por el quebrado
b 28X 8 b4 4

Resolucion: 8¢ e —’19-'5—

(1) Se ha simplificado el quebrado.




TERCER CASO.
Dividir un guebrado por un enLero,

Resolveremos €l tercer caso multiplicando el denomi-
nador por el entero dejando el mismo numerador.

. e 3
Ejemplo. Dividase el quebrado & Por el entero 4.

3 ghitg

’ - ; e L ‘,_." =50 L e ;
Resolucion: &= 4 55 T (1)

i

CUARTO CASO.
Dividir un nimerg MmIixXtOes

Para resolver este caso se reducen los enteros a la
especie del quebrado que les acompana y despues se eje-
cuta la division como cuando se ha de dividir un quebra-
do por otro.

.

% |
Ejemplo. Si 8 librasy 7= de libra de incienso valen 17

2 : .
pesetas y - de peseta; ¢d cudnto sale la libra?

8]

2 17642 S 512
Resolucion: 17— : 8 i — - X _1_

6 6 5
104 42 104<5 520 : 16 Hsa
5 mehpNa g e o
4
plificamos el quebrado sera igual 4 2 63

————

R. Unalibra de incienso vale 2 pesetas Y & de pe-

seta.

(Hemos arreglado el dividendo multiplicando el entero
17 por el denominador 6 y al producio se ha anadido el
numerador 2; el divisor se ha arreglado multiplicando el

il

(1) Este ejemplo y el anterior puedenresoiverse reduciendo el en-
tero 4 quebrado y considerandolos como una division de un quebra-
do por otro. Para reducir el entero 4 quebrado basta ponerle la uni-

dad por denominador,

[ L AR

entero 8 por el denominador 5 y al producto se ha anadi-
do el numerador 2.,

Valuar ntiimeros quebrados.

Valuar quebrados es buscar su valor en unidades de

la misma 6 de inferior especie, pero de la misma natura-

leza que aquella & que se refiere el quebrado, como sl

2 :
valuamos = de duro buscarémos su valor en pesetas O

reales.
Tres casos diferentes pueden ocurrir en la valuacion
de los quebrados, a saber:
1.° Valuar un quebrado que se refiera a Ja unidad.
9.° Valuar un quebrado que se refiera & varias uni-

dades.
3.° Valuar un quebrado que se refieraa ofro que-

brado.
PRIMER CASO.

Valuar nn quebrad.sss

- Kl primer caso se resuelve multiplicande el numera-
dor del quebrado por las partes inferiores de la unidad a
que se refiere y el producto que resulte se divide por el
denominador.

EJEMPLOS DE ESTE CASO.

. 4
1.er Ejemplo. Cuanto valen = de duro?

4 4XD pesetas 20

esolucion:y == ——=—24 pesetas.
R cion: = = 7 P =

(Para resolver este ejemplo se ha multiplicado el nu-
merador 4 por 5 pesetas que tiene el duro y el producto
se ha dividido por el denominador 9.

2 :
9.° Ejem.  Cuanto valen Q de quintal?

2 I 4 arrob 3
Resolucion: B s aém 92 = Sot = 1 arroba.

2
R. = de quintal valen 41 arroba.




B RN

. 3
3.°r ejemplo. Cuédnto valen = de arroba?
s 3326 libras I8 i
Resolucion: — = - = =t—AHalihras
D 5 5)
3

Y= de libra.

3 i 2
L.os = de libra se valuan de este modo: =

3X12 onzas 36 B 1
— — — — 7 onzas'y — de onza.
D 5 )
3 S
Por lo tanto = de arroba valen 45 libras, 7 onzas
1

V.= de onza.
3

SEGUNDO CASO.
Valuar un guebrado gue se refigra & varias....

Para resolver el segundo caso se multiplica el nume-
rador del quebrado por el mimero de unidades & que se
refiere, el producto se divide por el denominador del
mismo quebrado, v el cocienfte que resulie expresara
unidades de la misma especie gue las dadas.

Ejemplo. Busquese el valor de i de 100 arrobas.

3 3X100 300

Resolucion: — de 100 arrobas —
4 4 4

=75 arrobas.

3 S
Luego —— de 100 arrobas valen 75 arrobas.

4
TERCER CASO.
Valuar un guebrado gue se refiera a otro....

Para resolver este caso se multiplican los numeradores
entre si, y enfre si los denominadores y el quebrado que

resulta se valua segur las reglas dadas en el primer caso.
) 4 D% &3

de duro.

Ejemplo. Valuar '~§ de = de

e RO ORI [
Resolucion: —X-—=X- = 3XBX4E 60

3

e e e = B T e i T e R L, S

& -
= R —— '-'-"_.'_,L‘- ——

PRl |8 e

Si simplificamos este quebrado dividiendo numera-
4
dor y denominador por 4 serd igual & P

4

Ahora valuarémos estos 1 de duro del modo siguien-

4 — 4XHpts ) l : 3]
—— ———1 peseta v
Beodhs 4 Y 15

1
Y5 de id (1).
| 1

El a de peseta lo valuaremos de este modo: e

te: de peseta=—1 peseta

1 4 rls. 1

o= 1 realg de real.

Reduccion de quebrados comunes a decimales

Un quebrado comun se reduce a decimal dividiendo
el numerador por el denominador. Para esto se escribe
un cero a la derecha del numerador, luego se divide por
el denominador poniendo en el cociente un 0¢ (2) que re-
presentara los enteros y se continuara la division hasta
haber anadido dos, 0 tres ceros al dividendo si antes no
sale exacla.

EJEMPLOS.

1.er ejemplo. Reducir & decimal el quebrado T

Como el, numerador 3, es menor que su denominador
4, no cabe éste en aquel: pongo 0 en el cociente que re-
presente 4 los enteros; & su derecha pongo una coma,
ahado un 0 al dividendo 3 y continto asi la operacion
hasta haber anadido dos ¢ tres ceros a dicho dividendo.

3
Resolucion: 510 | 4
4 020 075
00

(1) _;._ resulta de simplificar el quebrado _E';
(2) Se ha de procurar no descuidarse de colocar ala derecha
del cero una coma, tal como se ve aqui.




=800 =

3 SEEAL . |
Luego el quebrado 7 reducido a decimal es igual

a 0“lo.

2.” Ejem. Reducir & decimal el quebrado

7
Resolucion: ) | 7
4 050 0’571
010
03
4

Como se ve T es icual a4 571 milésimas.

Numeros complejos.

Numeros complejos son los que expresan cantidades
de especies distintas, pero de un mismo género, como 7
quintales, 2 arrobas y 4 libras. :

Los numeros complejos se reducen & incomplejos
mulfiplicando el namero de unidades de especie superior
por el namero de veces que una de dichas unidades con-
tiene a la inferior inmediata, y se anaden al producto que
resulfe las unidades que haya de ésta 1ltima especie.

Ejemplo. El nimero complejo 4 duros, 2 pesetas y 3
reales, reduzcase 4 incomplejo.

Resolucion: 4 duros, 2 pesetas v 3 reales.
X pesetas que tiene el duro.
22
X4 reales que tiene la peseta.
Numero incomple] 0 91 reales (d):

(Hemos multiplicado los 4 duros por 5 pesetas afa-
diendo al producto las 2 pesetas que forman parte del
nuamero complejo ete.) |

Para reducir un niimero incomplejo & complejo se di-
vide el incomplejo por el niimero de unidades conteni-
das en la unidad superior inmediata. Asi para reducir &
complejo el niamero 91 reales dividirémos esta cantidad
por 4 reales que tiene la peseta y despues dividirémos el

(1) Hemos dicho4 por 2 son 8 y 3 (reales) son 11, ete.

R

numero de pesetas que resulte, por 5 pesetas que tiene
el duro.

Resolucion: 91 reales. |4 reales.
11 22 peselas. | 5 pesetas.
03 reales. - 02 pesetas. 4 duros.

Luego, N reales=4 duros, 2 pesetas y 3 reales.

Sumar numeros complejos.

Para sumar numeros complejos se colocan los su-
mandos unos debajo de otros de modo que se corres-
pondan las unidades de cada especie; se tira una rava
por debajo de los sumandos y se empieza 4 sumar por
las unidades de especie inferior; si de esta suma parcial
resulta alguna unidad de la especie superior inmediata, se
agrega 4 esta y se colocan en su correspondiente lagar
las inferiores que sobrasen y sino sobrase ninguna se po-
ne un cero.

KEjemplo. En un almacen habia tres bultos; el uno
pesaba S0 quintales, 3 arrobas, 4 libras y 6 onzas; el se-
gundo 43 quintales, 9 libras y 10 onzas, vy el tercero 17
quintales, 1 arroba y 7 onzas. ;Cudl sera el peso total de
dichos bultos?

Resolucion: 30 quintales, 3 arrobas, 4 libras, 6 onzas.
1 43 » 0 ) Ol Sy 0y
AT ) 1 ) e Y S O

R. Bl peso tofal era. 91 cpuintales, O arrobas,14 libras,11 onzas.

(Colocados los sumandos como aqui se ve y tirada la
raya, hemos empezado & sumar por las onzas y han re-
sultado 23, que componen una libra .y 11 onzas; henos
colocado las 11 onzas, y hemos guardado la libra para su-
marla con sus homogéneas. Hemos pasado 4 la colamna
de las libras diciendo: 1 que llevaba v 4 son 5 y9 son 14:
como esta suma de libras no da ninguna arroba, las he-
mos colocado 4 la columna de las libras, pasando 4 su-
mar las arrobas; 3 arrobas y 1 son 4 arrobas que compo-
nen un quintal sin sobrar ninguna‘arroba; heiios eserito,
pues, O debajo de la columna de las arrobasy hemos
guardado el quintal para agregarlo 4 los quintales cte.)
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Restar niimeros complejos.

Para restar mimeros complejos se coloca el sustraen-
do debajo del minuendo, de modo que se correspondan
las unidades de una misma especie, se iira una raya, Yy
se empieza 4 restar por las unidades de especie 1inferior.

Ejemplo. Un sujeto que tenia 330 duros 3 pesetas y
3 reales ha gastado 210 duros 1 peseta y 2 reales. ;Guanto
le ha quedado?

-Resolucion: 380 duros, 3 pesetas, 3 reales.
210 » 1 ) 2 )

Le ha quedado 170 duros, 2 pesetas, 1 real.

Cuando algun guarismo del minuendo es menor que
s correspondiente del sustraendo, se toma una unidad
de la especie superior inmediata, se descompone en uni-
dades de especie inferior, se suman con las que haya in-
feriores en el minuendo en cuestion y de esta suma se
restan las del sustraendo; despues se anade al siguiente
guarismo la unidad que se habia tomado.

Ejemplo: Antonio comprd 2387 quintales, 2 arrobas
y 6 libras de hierro del cual ha vendido 2221 quintales, 3
arrobas v 20 libras; ;Cuanto hierro le quedo?

xesolucion: 2387 quintales, 2 arrobas, 0 libras.
—2221 ) 3 ) 20" =5y

R. Le quedaron 0165 quintales 2 arrobas 12 libras.

(Para resolver este ejemplo hemos tomado 1 arroba re-
duciéndola 4 libras que sumadas con las 6 que hay en el
minuendo han sido 32, v hemos dicho: de 20 & 32 van 12;
hemos escrito estas 12 libras en su lugar anadiendo la
arroba que habiamos tomado & las tres del sustraendo,
resultando 4 arrobas, pero como en el minuendo sola-
mente hay 2, hemos tomado, un quintal, lo hemos redu-
cido & arrobas que sumadas con las 2 del minuendo han
sido 6, entonces hemos dicho: de 4 4 6 van 2, hemos co-
locado estas 2 arrobas en su lugar, etc.)

Multiplicar nimeros complejos.

Para resolver las reglas de multiplicar numeros com-

— Rl

plejos, se reducen multiplicando y multiplicador & la me-
nor de sus denominaciones, se multiplican entre si am-
bos resultados y el producto se divide por el ntimero de
veces ue la unidad de la especie inferior esta conte-
nida en aquella cuyo valor es conocido. Entendida esta
esplicacion se resuelven facilmente los casos que pueden
ocurrir en la multiplicacion de los ntumeros complejos,
(que son ftres a saber;

1. Maultiplicar nimeros complejossiendo el multiph

cando complejo y el multiplicador incomplejo.

2." Multiplicar complejos siendo el multiplicando in-
complejo y el multiplicador complejo.

18‘. Multiplicar complejos siendo los dos factores com-
plejos.

PRIMER CASO.
icar numeros complejos siendo el.....

EJEMPLO DE ESTE CASO.

Cual sera el importe de 43 arrobas de un género cos-

tando una 4 duros, 3 pesetas, y 3 reales.

Resolucion: 4 duros, 3 pesetas, 3 reales.
X pesetas.

23 pesetas.
X4 reales.

95
Ahora se multiplican los 95 reales por 43 arrobas.

95 reales.
Y43 arrobas.
289
380
4035 reales. (1)

R. 43 arrobas importan 4085 reales; 6 sea 204 duros

1 peseta y 1 real.

(1) No dividimos esta cantidad per una arroba porque todo nime-

ro dividido por la unidad, da por cociente el mismo numero.
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SEGUNDO CASO.
Multiplicar complejos siendo el multiplicando INCOMY,,

EJEMPLO DE ESTE USO.

Suponiendo que un palmo de pano vale 2'30 pesetas
;Cudal serd el precio de 5 canas, 3 palmos y 3 cuartos? -
~ (Primeramente reducirémos a cuartos o canas, S pal-s
mos v 3 cuartos, luego multiplicarémos el numero de
cuartos qne resulte por 2’ 30 pesetas y el producto se di-
vidira por 4 cuartos que tiene el palmo.)

Resolucion: 5 canas, 3 palmos, 3 cuartos.
X 8 palmos que tiene la cana.
43 palmos. (1)
W4 cuartos que tiene el palmo.
175 cuartosX2'30=4020 | 40 cuarios.
002 50 100'625 pesetas.
0 100

0200
000

Luego, 5 canas, 3'palmos y 3 cuartos de parno valen
100 pesetas y 63 céntimos proximamente.

TERCER CASO.

Multiplicar complejos siendo I

EjEMPLO DE ESTE CASO.

Cuar to importarin 8 quintales, 2 arrobas y 6 libras
de azicar 4 3 duros, 2 pesetas v 2 reales la arroba?

(Para resolver este ¢jemplo reducirémos primeramente
el multiplicando 4 reales, luego el multiplicador 4 libras,
ambos resultados los multiplicarémos entre siy dividire-
mos el producto por 26 libras que hay en una arroba. Sl
el multiplicador se hubiese reducido a onzas; el producto
de multiplicar el multiplicando por el multiplicador se
habria dividido por las onzas que componen una arroba.)

(1) Hemos dicho: b por 8 son 40 |- 3 son 43.

65 —
RESOLUCION.

s
X5 pesetas que tiene el duro. X4 arrobas.
17 pesetas. 34 arrobas.
4 reales que tiene la pta. X26 libras que tiene la @.
70 reales. 210
68
3890 libras.
70 reales X 890 libras = 62300 | 26 libras.
103 2396’15 reales.
0250
0160
0040
140
010 :

Como se ve, 8 quintales, 2 arrobas y 6 libras de azu-
car valen 239615 reales, 6 sea119 duros v 80 céntimos
de duaro.

Nota: Guando se saben las reglas de tres, es muy fa-
cil resolver las reglas de multiplicar y dividir complejos
por medio de una proporcion, cuyo primer térming sea
el supuesto 6 cosa sabida, el segundo el valor primero, el
tercero la cantidad cuyo valor se busca y el cuarto la le-
tra X, procurando que el primero y tercer términos sean
de una misma especie.

Los tres ejemplos de multiplicar complejos que acaba-
1mos de ver, por medio de una proporcion se habrian re-
suelto de este modo.

Kl primer ejemplo, 4 arroba es ¢ 95 reales, como 43
arrobas es d x.

Multiplicando los terminos medios de esta propor-
cion y partido el producto por el extremo 1,resultaria 4085
reales.

Kl 2. ejemplo, 4 cuartos es ¢ 2’30 pesetas, como 175
cuartos es d x.

Multiplicando 175 por 230 y dividiendo el producto

3 duros, 2 pesetas; 2 reales. 8 quintales, 2 @ 6 ®

por 4, resultaria el cociente 100’625 pesetas.

Bl tercer ejemplo, 26 libras es ¢ 70 reales, como 890 li-
bras es d x. : |
Multiplicados los términos medios y partido el pro-
ducto por el termino extremo conocido resultaria el co-
ciente 2396’15 reales. |
Aritmeética. ' b
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Dividir numeros complejes.

Tres principalmente son los casos que pueden ocu-
rrir en la division de los numeros complejos 6 denomina-

dos que son:
1. Dividir un complejo por un incomplejo.

2.°  Dividir un incomplejo por un complejo.
3. Dividir un complejo por otro complejo.

PRIMER CASO.

Dividir un complejo por an in..

El primer caso se resuelve reduciendo 4 incomplejo
el nimero complejo, despues se ejecula la operacion co-
mo en el dividir nameros enteros.

EJEMPLO DE ESTE CASO.

Si 20 cuarteras de trigo cuestan 60 duros, 4 pesetas y
75 céntimos, ;Cudl serd el valor de una cuartera?

Resolucion: 60 duros, 4’75 pesetas.
X9
0475 pesetas. | 20'00 cuarferas
104 75 15’237 pesetas.
004 750
0 7500
15000
01000

R. El valor de una cuartera sera 15 pesetﬁs y 24

centimos.
SEGUNDO CASO.
Dividir un incomplejo por on gom,..

Para resolver el segundo caso se reduce el complejo
a incomplejo de la especie de unidad cuyo valor se busca
en el cociente, y si ésta fuese de especie mayor que las
que haya menores en el complejo, se redueird 4 la es-
pecie & que se haya reducido dicho complejo. (Mirese en

la resolucion del problema.)

S s

EJEMPLOS DE ESTE CASO.

Si 10 canas, 4 palmos y 2 cuartos de palmo de cier-
ta tela valen 250 reales; ;Cudl serd el valor de la cana?

Resolucion: 10 canas, 4 palmos, 2 cuartos.
X8 palmos que tiene la cana (1).
84 palmos
X4 cuartos
338 cuartos.

Ahora 250 reales se multiplican por 34 cuartos que
tiene la cana (2) v el producto se divide por 333 cuartos.
250 34=8500 | 338
1740 25147 reales.
00500
1620
02680
0314
IR. El valor de una cana serd 25 reales 415 centimos
de real, proxi namente.
TERCER CASO.

Dividir un complejo por 9trg.

Para resolver el 3.2 caso se reduce el dividendo a la
menor de sus especies y despues se procede como en el

caso anterior.
EJEMPLOS DE ESTE CASO.

Si 2 quintales v 1 arroba de cierto género valen
15 duros, v 2 pesetas; cuanto valdra una libra?
Resolucion: 15 duros, 2 pesetas; 2 quintales 1 arroba.

XD pesetas. xle arrobas.

(Dividendo) 77 pesefas. g

920
234 (Divisor)

© (1) Téngase presente que al reducirun numero complejo 4 in-
mmplem se afiaden al producto las unidades

(2) Si pidiésemos el precio deun palmo se multiplicaria pm 4
cuartos que tiene el palmo.
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Las 77 pesetas se dividen por 234 libras y el cociente
indicara el valor de una libra (1)
770 234
0680 - 0'329 de peseta
2120
0014

. Una libra valdra 33 céntimos de peseta (2)

Si hubiésemos resuelto por medio de la proporcion
los fres ejemplos de dividir complejos que acabamos de
ver, habriamos procedido de este modo.

1.er ejemplo. 20 cuarteras es & 304’75 pesetas, como
1 cuartera es 4 X. -

2." ejemplo. 338 cuartos es a 250 reales, como 34
cuartos es a Xx.

3.°" ejemplo. 234 libras es & 77 pesetas, como 1 libra
es 4 X.

Razones y proporciones.

Razon de dos cantidades es el cociente que resulta de
dividir la una por la otra.

La cantidad que se divide se llama antecedente, aquella
por quien se divide se llama consecuente y antecedente y
consecuente juntos, se llaman términos de la razon.

Una razon no varia multiplicando 6 dividiendo sus dos
términos por una misma cantidad.

Para escribir una razon se ponen dos puntos entre
antecedente y consecuente. Dichos puntos se leen es d, 0,
devidido por.

Kjemplo. 8:4=2, se leera 8 es ¢ 4; 1 8 dividido por 4=2.

Se da el nombre de proporcion 4 la ignaldad de dos ra-
zones 0 a dos razones iguales. |

Una proporcion tiene 4 términos, que son dos extre-
mos y dos medios. Los extremos son el primero y euarto
terminos y los medios el segundo y tercero.

Para busear un extremo de una proporcion se multipli-

(1) Téngasge presente que cuando se ha de dividir un niimero
menor por otro mayor, se pone “cero,, en el cociente; 4 la derecha
del “cero,, una coma; se anaden despues al dividendo tantos’ceros co-

mo cifras decimales quiera obtenerse en el cociente, ete, Véase en el
gjemplo ultimo.

(2) Pomnemos 33 céntimos por la razon dada enla p&gina 66,

e gR

can los medios de la misma y el producto se divide por
el extremo conocido.

St se quiere buscar un medio de una proporcion, se
multiplican los dos extremos y el producto se divide por
el medio conocido.

EJEMPLOS.

1. Busquese el término extremo de la siguiente pro-
poreion: 3 es d 5, como 15 es ¢ x. (Esto mismo se expresa
de este modo: 3:5::15:x)

Resolucion: Multiplicarémos los términos medios O Y
15 y el producto se dividird por el extremo 3. ;
X A5—5 l
15 20
00

Luego, el término extremo de la proporcion 3:5: :15:X,

“sera 2o.

2. ejemp. Duscar el término medio de esta propor-
clon:
2:0::x:20 (Se lee: 2 es a b como equis es 4 20.)
Resolucion: 2 20=40 | 5

00 S
Luego, 8 serd el término medio que buscébamos.

Las proporciones se dividen en discretas y continuas.

Serd disereta una proporcion si sus términos medios
son diferentes, como 4:6::16:;24. (Esta proporcion se lee
de este modo: 4es 4 6, como 16 es &4 24; O bien: 4 divi-
didos por 6, igual 16 divididos por 24).

Una proporcion sera continua si sus medios son igua-
lesicomoe 3o 5575,

¥

Reglas de tres o0 de oro.

Regla de tres es la que nos ensefia & busecar un tér-
mino desconocido por medio de otros conocidos que se
llaman datos.

La regla de tres se divide en simple y compuesta.

Serd simple cuando para descubrir la incdgnita se ha
de atender & una sola circunstancia, como por

Ejemplo: 4 albaniles han hecho 30 metros de pared;
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scuantos albaniles seran menester para hacer 70 metros de
igual pared? Se ve que este problema pertenece 4 la re-
gla de tres simple, porque el nimero de albaniles que
se pide depende solamente de una circunstancia, esto
es, del numero de metros de pared que dichos albaniles
deberan hacer (1).

Sera compuesta una regla de tres cuando para descu-
brir la incognita se ha de atender 4 dos 6 mas circuns-
tancias, como por

KEjemplo: 8 albaniles en 15 dias han hecho 24 metros
de pared; 18 albaiiiles en 5 dias, jecuantos metros de pa-
red harian? Este prollema es una regla de tres compues-
ta, porque el nimero de metros que se busca depende
de 'dos circunstancias, esto es, de los 18 albaniles v 5
dias (2).

La regla de tres simple se divide en directa é inversa.

Serd directa si yendo las cantidades principales de
mas 4 mas, 0 de ménos & ménos, Jas relativas van
tambien de mds & més, 6 de ménos & ménos.

Ejemplo: 2 jornaleros han ganado 25 pesetas; ;Cuan-
tas pesetas ganaran 23 jornaleros? Este problema es una
regla de tres directa, porque si 2 jornaleros han ganado
25 pesetas, mas jornaleros, es decir, 23 ganardn mas pe-
setas; por lo que se ve que las cantidades principales 2
jornaleros y 23 jornaleros van de mas 4 mas, lo mismo
que las relativas 25 pesetas y el namero de pesetas que
se busca.

Sera inversa una regla de tres si vendo las cantidades
principales de mas 4 ménos, 6 de ménos 4 mas van las
relativas de ménos & més en el primer caso (3) 6 de mas
a menos en el segundo (4) |

Ljemplo. 5 jornaleros en 9 dias han ganado 120 pe-
setas; ¢En cudntos dias ganaran igual nimero de pesetas
10 jornaleros?

lista regla es de tres inversa, porque si b jornaleros

(1) Cuando en una regla de tres haya solo tres términos eonoci-
dos, diremos que es simple.

~ (2) Cuando en una regla de tres hay mas de tres términos cono-
cidos, serd compuesta.

(3) Esto es, cuando las cantidades principales van de mas &
menos.

(4) Entiéndase, cuando las cantidades principales van de mé-
nos 4 mas. |

Iy P P

han tenido que trabajar 9 dias para ganar 150 pesetas, mas
jornaleros, esto es, 10, fendrian que trabajar menos
dias para ganar igual nimero de pesetas; de lo que resul-
ta que las cantidades principales 5 jornaleros y 10 jorna-
leros van de ménos 4 mas, y las relativas 9 dias y los dias
que se piden van de 11:ds & menos. _

Para plantear una regla de tres simple directa se pone
por primer término de la proporcion el supuesto O cosa Sa-
bida, por segundo y tercero los otros datos segun el prden
que se quiera, y por cuarfo se pone la mncogmita represen-
tada por la letra X. _

La regla de tres simple inversa se plantea poniendo por
primer término de la proporeion la pregunia 0 C0S2 que
deseamos saber, por segundo y tercer terminos se ponen
los demas datos, y por cuarto término se pone la letra
X (1) .

Téngase muy presente que, planteada una proporeion,
se multiplican los términos medios de la misma y el pro-
ducto se parte por el término extremo conocido. Ksto
debe entenderse de las proporciones cuyo término extre-
mo se busca, que generalmente son las que mas se usan.

Asi mismo conviene saber bien el modo de leer las
proporciones para lo cual debe tenerse presente que dos
puntos en esta forma (:)se leen es «, 'y que cuatro en
esta disposicion (::) se leen como: AS} 3:5::20:x, debe
leerse: tres es d cinco como veinte es a equis.

Ejemplo de regla de tres directa.

ler ejemplo. 6 jornaleros han ganado 64 pesetas, en
igcuales circunstancias ¢cudntas pesetas ganaran 23
jornaleros?
: Planteo de la proporcion: 6;64: :23;x=245'35 peselas.
(Se han multiplicado los terminos medios 64 y 23 v el
producto se ha dividido por el extremo conocido, esto
es por 6) (2). ~

(1) Sabido el modo como se plantean las reglas de tres j’lﬂ-
simples directas, ya simples inversas, es muy facil el modo de resol-
verlas. .

(2) Todos los problemas contenidos en este tratado queltta_-ﬂtlgi} r;';
sueltos por medio de proporcion, para resu_lv:ar_lns se han multiplica 0
los términos medios y el producto se ha dividido por el extremo ¢

nocido.




2.° Ejem. 2000 naranjas han costado 52 pesetas ;
;Cudnto valdra una docena?

(2000:52: :12: x=0‘31 de peseta.

3.° Sicostando la cuartera del trigo 19 pesetas, la libra
de pan vale 25 céntimos de peseta, comprandose el trigo
a 16 pesetas y 50 céntimos: ,Cuanto valdria la libra?

19:025; :16'5; x=21 céntimos de peseta.

4.° Por 14 pesetas; ¢Cudntas manzanas me daran, sa-
biendo que 73 cuestan dos pesetas y 13 céntimos?

2¢43:73: :14: x=479’81 manzanas.

5. Con 72 pesetas y 53 céntimos me dan 28 libras
de cierto género, con 8 pesetas y 28 céntimos, gcuantas
libras me daran?

 7253:28::8'287 x=3 libras y 18 centésimas de libra.
(Valuadas las 18 centésimas de libra, segun las reglas da-
das en la pagina 34 son igual 4 2 onzas y 16 centésimas de
onza.)

6. Sabiendo que tres libras catalanas (moneda) equi-
valen & 8 pesetas; Cuantas pesetas se contienen en 2385
libras catalanas?

3:8: :2385; x=6360 pesetas. (1)

Ejemplos de regla de tres simple inversa.

1.2r ejemplo. Un estudiante en 3 meses, con un es-
tudio de 8 horas diarias, ha repasado la Suma de Santo
Tomas; 4 haber estudiado 10 horas diarias; jEn cudnto
tiempo la habria repasado?

10:8::3: x=2°% meses, 06 sea 2 meses y 12 dias (2)

2. ejemplo. 30 sujetos en 7 dias han arrancado 3875
arboles; ¢En cuinto tiempo los hubieran arrancado 29
sujetos?

95:30: :7; x=84 dias, ¢ sea, 8 dias, 9 horas y 36 mi-
nutos (3)

~ (1) Conviene tener muy presente esta regla ya que con tanta fa-
cilidad se encuentra el valor de las libras catalanas.

| (2) Se han valuado las 4 décimas de mes.
(8) 9 horasy 36 minutos resultan de valuar4 décimas de dia.

3.° Un correo sale de una poblacion y caminando le-
gua v media por hora, llega 4 otra en 12 horas; para re-
correr el mismo viage en 7 horas; ;Cudntas leguas tendria
que andar por hora?

7:12: 115 (legua y media): x=257 leguas (1)

4° En 6 dias trabajando 10 horas en cada uno, se han
transportado 3,285 quintales de harina: si este mismao fra-
bajo tuviese que hacerse en 4 dias; jLuantas horas de-
berian emplearse?

426210 x=15 horas.

5.° Cuando el cestel de vino (2) vale 4'pesetas y 85
céntimos nos dan 3 porrones por 46 céntimos de peseta;
;Cuanto vino nos darian por la misma cantidad si el ces-
tel valiese O pesetas y media?

65 (seis pesetas y media) (4855 3 X=225 pOrrones.

6.° Una ciudad sitiada por el enemigo en tiempo de
ouerra, solamente tiene viveres para 16 dias, queriendo
que estos mismos viveres duren 23 dias; (A cuanto se de-
bera disminuir la racion de cada individuo?

98:16: 1 (racion); x=0'67 de racion, es decir, que Sl
antes daban 100 partes de racion & cada individuo, que-
riendo que dichos viveres duren 28 dias, se les tendria
que dar solamente 57 partes.

7.° Para alfombrar una sala se necesitan 30 varas de
tela que mide 6 palmos de ancho; para alfombrar la mis-
ma sala con tela de 5 palmos; (Cuanta se necesitaria? -

5:62 :30: x=306 varas.

3.° TUn buque naufraga en alta mar y 480 viajeros tie-
nen la suerte de poderse salvar pasando a otro buque que

"1leva 1200 hombres con viveres para siete meses; 4luanto

tiempo duraran dichos viveres teniendo que alimentar a
los 180 hombres que han podido salvarse?

12004180 : 1200 ; 7 : x=6‘087 meses, 0 sea, 6 meses Y
3 dias.

1200-4-180: 1200 +7:x=06‘087 meses, 6 sea, 6 meses y 3 dias
0.° En una vina hay plantadas 2588 cepas, distando

(1) Un grado tiene 20 leguas, la legua 4 millas, 6 5555 metros O
una hora y media proximamente.

(2) El cestel tiene b cuartas y la cuarta 8 porrones,




unas de otras 4 palmos, si se plantasen distando unas de
otras solo 3 palmos; ;Cuantas caberian mas?

3:4: 2588 x=3450 cepas.
Ejemplos de regla de tres compuesta.

1.er ejemp. 90 soldados han abierto en 10 dias una
trinchera de 60 metros; 150 soldados en 14 dias, ;Gudntos
metros de trinchera abririan?

Planteo: Y90 (soldados) es & 150 (soldados))
10 dias es & 14 dias

Resolucion: 150 (soldados)X14 (dias)X60 (metros)y=
126000, cuyo numero se dividird por 90 (soldados)x10
(dias). 'Véase lo mismo en la disposicion siguiente.

90 IJD; : 1501460 126000 10 |
AD 04 S 5 o onS A e DD~ e e
2.° ejemp. 34 jornaleros en 35 dias han ganado 2529
pesetas trabajando 10 horas diarias; f,curmta ganaran 03
jornaleros en 9 dias trabajando cada dia 13 horas?

Planteo: 34 (jornaleros): 63 (id. )
14 . (dias) : 9 (d.);::2529 peselas: X
10 w+(horas). —:43 (id.)S

Redolucion.
63X 9IX 13X 2529 18641259
34X A4X10 4760

3.° 30 zapateros, en 10 dias trabajando 9 horas dia-
rias han confeccionado 200 pares de zapatos; 17 zapate-
ros en 13 dias trabajando 10 horas cada dia ;Cuantos pa-
res de zapatos coniecclonaran?

—=3916‘23 pesetas.

Planteo y Resolucion.

30 : 17 175¢13% 103200 442000
. 1304900 : x— = — 1637 pares.
Pt SR e e T ey s

(1) El namero que estd encima de la linea se divide por el que
¢std debajo de la misma.

5 como 60 metros esax. .

s gy
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4." * 200 hombres en 35 dias han hecho una carretera
de 3000 metros de largo por 5 de ancho, trabajando 10
horas y media dlamas, seuantas horas habrian tenido que
trabajar por dia para construir la misma carretera 168
hombres, en 38 dias?

Planteo y - 168 :200). .74 /13- : e
Resolucion. 38 : 35} : :10°5 (diez horas y media) : X=

200335105 735000
16838 6384
hora que equivalen 4 31 minutos proximamente.

—]1 horas vy 513 milésimas de

Regla de interes.

La regla de interés ensena & determinar lo que pro-
duce un capital dado & préstamo durante cierto tiempo
convenido.

La regla de interés se divide en simple v compuesia;
es simple, cuando se quiere Lallar solo lo que produce el
C'Lplt"ll y eés compuesta cuando se quiere hallar el inte-
rés del capital v el de los réditos que dejan de pagarse.

Cuatro casos diferentes pueden ocurrir en las reglas
de interes simple & saber:

1. Buscar el rédito que produce una cantidad, pres-
tada al tanto por ciento. (1)

2. Sabido lo que cierta cantidad ha producido, bus-
car cual ha sido el tanto por ciento & que se presto.

3.° Buscar un capital que anualmente produce cierto
rédito, sabido éste y el tanto por ciento & que se presto
dicho camtal

4, Buscar el tiempo que ha permanecido prestado
un capital, sabiendo cuanto ha producido y el tanto por
ciento (2) a que se presto.

PRIMER CASO.

Buscar ¢l reédito

Para resolver las reglas de interés pertenecientes al

(1) El signo p°p, se lee “por ciento., Asi 6 p°[, se lee 6 “por
ciento.,,
(2) El tanto por ciento siempre se supone anual,
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primer caso, se plantea la proporcion siguiente: 100 : al
tanto por ciento ;: el capital prestado : x.

EJEMPLOS.

1. ;Qué rédito produciran 2400 y 28 céntimos al 5
P’[. anual?

100 = 5 (tanto por-ciento) :: 240028 : x=120‘014 pesetas.

2.” ;Cuéanto debe entregarme un sujeto & quien pres-
e por 5 anos, 8700 pesetas al interés del 6 p°1.?

100 : 6::8750X5 anos : x=2625 pesetas.

S1 se (uiere buscar lo que produce un capital en mé-
nos 0 mas de un ano, entonces si el tizmpo se refiere 4
anos se plantea la proporcion como puede verse en el
ultimo caso; si se refiere 4 meses se plantea la proporcion
de este modo: 1200 es al tanto p’1, como el capital mul-
tiplicado por el tiempo, reducido 4 meses, es d x. Si el
tiempo se refiere a dias, se plantea la proporcion de esta
manera: 36000 (1) es al tanto p°y. como el capital multi-
plicado por el tiempo, reducido & dias, es ¢ X.

Refiriéndose el tiempo d meses.

Ejemplo. Cudl sera el interés de 4584‘2 pesetas en 7
meses al 6 p’1, anual?

1200 : 6 :4584°2 X 7 (meses) : x=16044 pesetas.
Refiriéndose el tiempo ¢ dias.

Ejemplo. Qué beneficio producird en 68 dias un ca-
pital de 12300 pesetas al interés simple de 4 p°[,?

36000 : 47 112300 68 (dias) : x=92‘94 pesetas.

(1) En las cuestiones de interés se cuentan solo 360 dias al afio.

B = ~ "
iy e h__r--'.'-\-.._‘,i." .,——:ﬁ.‘_,..n""""'-"--
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SEGUNDO CASO.
Buscar el tanto...

Para resolver las reglas de interés pertenecientes al
segundo caso, se plantea esta proporcion: Capital es
st redito anual como 100 es d x.

Kjemplo. 1.° Por un capital de 16000 pesetas dan
Jecl.nc:l{mc}n’leute 300 pesetas. A cudnto por ciento estd pres-
ado’

16000 : 800 :100 : x=5 p°L.

2. A cuanto p’[, habrd estado impuesto el Jcapital

8325 pesetas, sabiendo que en afo han producido 416425
pesetas?

3325: 41625: :100 : x=b por ciento.

3." 2530 pesetas en 5 anos han producido 759 pesetas,

+budl es el tanto por ciento & que han sido prestadas?

Para resolver este problema mirarémos primeramente
cuanto produce en un afio el capital 2530 pesetas y des-
pues se planteara la proporcion como en los casos ante-
riores. Para saber el'rédito que produce en un ano dicho
capital, nos valdrémos de esta proporcion: 5 (afos): 759
(pesetas): i1 (ano) : x=151‘8 pesetas. Luego, si 2530 pese-
tas, producen 151‘8 pesetas, en un ano, dirémos:

2530: 151¢8::100: x=6 p'f.

TERCER CASO.
Buscar ¢l capital..,.

Las reglas de interés simple pertenecientes al tercer
caso se resuelven por medio de esta proporcion: tanto
P, es dlo que produce el capital que se busca, como
100 es a X.

Ejemplos. 1. ;Cudl es la cantidad que prestada al
6 p°r, anual, produce 23 duros en un aiio?
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6 (tanto p°, : 23: 1100 : x=383‘33 duros.

0

2. Para disfrutar una renta de 4‘C pesetas diarias
Qué cantidad deberia emplearse al 6 p°|, de interés?

6 : 45X 365 dias que tiene el ano::100 : x=27375 pe-
setas.

CUARTO CASO.
Bascar ¢l tiempo.

Para resolver las reglas de interés pertenecientes a es-
te caso nos valdremos de la siguiente proporcion: (Gapi-
tal prestado, multiplicado por el tanto p°[, es al rédito
conocido, como 100 es d X.

Ejemplos. 1.° jCuénto tiempo ha permanecido pres-
tado un capital de 12345 pesefas que al 6 p°[, ha produ-
cido 6666’3 pesetas?

123456 (tanto p’1): 6666’3 :100 : x=9 anos.

2. Ouanto tiempo se necesita para que 234 pesetas
produzcan 98’28 pesetas al 6 p°1.?

234><6 : 989282100 : x=7 anos.

Regla de inferés compuesto.

De tres modos diferenfes pueden resolverse las reglas
de inferés compuesto, a saber.

1.°" modo

Para resolver las reglas de interés compuesto segun el
primer modo se multiplica el capital prestado por la uni-
dad mas lo que ésta gana al ano, elevada & la potencia
que indique el numero de anos. (1)

(1) Un numero se eleva 4 una potencia poniendo 4 su derechay
un poquito mas alto otro nimero al cual se le da el nombre de “ex-
ponente y expresa el grado de la potencia &4 que se eleva, asi
para indicar que el 5 estd elevado & la tercera potencia se escri-

Una unidad en un afo siempre prodace tantos cénti-
mos como enteros producirian cien unidades; asi una
unidad prestada al 5 p‘f, prodacira 0405, prestada al 6
P, 0°06; si se presta al 7 p°[. producira 0’07, ete.

Ejemplo. Alinterés compuesto de 5 p°[, en 3 anos,
sbudanto produciran 4550 duros?

Hemos dicho que para resolver las reglas de interés
compuesto segun el primer modo, se elevaba la unidad
mas lo que ésta gana al ano, ala potencia que indique
el numero de anos. Como en este ejemplo busea-
mos cuanto produciran, en 3 anos 4550 duros, elevaré-
mos la unidad mas 5 céntimos 4 la tercera potencia; si
se buscase el rédito producido en 4 anos, se elevaria a la
cuarta potencia, etc.

Resolucion del problema 105°=1’05X1’05X1'05=
141576254550 duros=b267‘19375 duros que es el capi-
tal prestado y sus intereses.

Restando el capital prestado del que ha resultado de
las operaciones hechas resultard que 4550 duros el inte-
res compuesto de 5 p°r, en 3 anos producirdn 71719375
duros.

2. modo como podemos resolver el mismo ejemplo.

Para resolver las reglas de interés compuesto segun
el segundo modo se forman tantas proporciones cuantos
sean los anos en que el capital vaya dando sus réditos, y
para esto se coloca por primer término de la proporcion,
100; por segundo, 100 més el tanto por ciento anual, por
tercero el capital, v por cuarto la letra x.

il resultado dela primera proporcion sirve de tercer

termino de la segunda, el resultado de la segunda sera el

tercer termino de la tercera, ete. Asi se continua hasta
haber formado tantas proporciones como afnos haya per-
manecido prestado el capital.

be un 3 & la derecha del 5 de este modo: 53 locual indica’que dicho
2 se ha de tomar por factor tres veees, 0 que se ha de multiplicar por
si mismo tres veces. ;

Ejemplos. D=0 XD 0=—=1:2D
6% =06 6X 6 X 6=1296
4% —4X4—16
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Sirvanos de ejemplo el anterior que es el signiente. Al
interés compuesto de 5 p°[, en 3 anos; ¢CGuanto produ-
ciran 4550 duros?

100 : 105 :4550 : x=4777*5 (capital y réditos del 1.%¢ ano)
100 : 4052 247770 : x=0016‘375  » ) 2.” )
100 : 105: 5016375 : x=5267 ‘419375 » 3.7 )

Practicada la resta como en el caso anterior, resulta
71719375 duros, esto es, idéntico resultado al de la
primera resolucion.

3. modo de resolver el mismo ejemplo.

El tercer modo de resolver las raglas de interes com-
puesto consiste en lo siguiente: se multiplica 100 por st
mismo tantas veces como anos haya permanecido pres-
tado el capital, luego se multiplican 100 mas el tanto p-y,
por si mismos tambien, tantas veces como anos haya per-
manecido prestado el capital; se plantea una proporcion
cuyo primer término sea el producto de la primera mul-
tiplicacion, el segundo el producto de la segunda, el ter-
cer término el capital prestado y el cuarto la letra X.

Resuélvase el mismo ejemplo.

1003 100 100=1000000

105X 105X 105=1157625

Proporcion: 1000000 : 1157625: :4500 : x==5267°19375
duros. .

Luego 526719375 —4560=T1719375 duros. (Ilgual re-
sultado al de los dos procedimientos anteriores.)

Reglas de compaiiia.

xegla de compania es la que fiene por objeto buscar
la ganancia 0 pérdida que corresponde & cada uno de va-
rios socios que han puesto sus capitales en un fondo para
negociar.

Las reglas de compania pueden ser simples y com-
puestas.
Sera simple una regla de compania cuando los capita-
les de los socios permanecen por igual tiempo en'el fondo,
y sera compuesta si los capitales de los socios no estan
por igual tiempo en el {ondo.

Dos principalmente son los casos que pueden ocurrir
en las reglas de compania simple, y son.

S o -ﬁr—ruwwel T T T =
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1.° Buscar la ganancia ¢ pérdida correspondiente &
cada socio sabiendo los capitales.
2.° Buscar la ganancia 0 perdida, ignorando los capi-

tales.
PRIMER CASO.
Buscar la... sabiendo Ios caplitales.

Las reglas de compania simple pertenecientes al pri-
mer caso se resuelven por medio de esta proporcion; su-
ma de capitales es al capital de cada uno- de los socios,
como la ganancia 0 pérdida es ¢ X.

Ejemplo 1. Tres hicieron compania y ganaron 680
duros: el primero puso en fondo 2800 duros, el segundo
1350 duros y el tercero 825 duros; Cudnto corresponde
de dicha ganancia 4 cada socio?

Resolucion:  1.°" socio puso 2800 duros
2 ) el S0 AEay
N kR LT » 895
Suma de capitales... 4975 duros.

Ahora se forman las proporciones de este modo:

1. proporcion : 4975 : 2800; ;680 : x=382‘714 duros (1)
2.° » . 4975 : 1350 1680 : x=184023  »
S » - 4975 ;. 825; 680 : x=I112°763 . »

- Total  680°000 duros (2)

R. Como se ve, al primersocio le corresponden
382714 duros, al segundo 184523 y al tercero 112°763.
2.° ejemplo. Dos sujetos compraron ftres décimas de
billete de loteria que les costaron 23‘5 pesetas; el prime-
ro intereso por 15 pesetas y el segundo por las que res-
tan hasta 23‘5; habiendo obtenido un premio de 45500
pesetas; jCuanto correspondera a cada uno?

Resolucion: El 1.° interesoO por 15 pesetas.
El 2.° » P85 )

Suma,  23°D pesetas.

(1) Se han multiplicado los términos medios de la proporcion y
el producto se ha dividido por el extremo.

(2) Sisumadaslasganancias parciales, resulta la ganancia total,

el problema estara hien ejecutado.
Aritmeética 6
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1." proporcion: 235;15; :45500; x=2904255 pesetas.
I » 230807 :49000; x=1645745  »
(Ganancia total 4550000 pesetas.
R. Al primero le corresponderd 2904255 pesetas y
al segundo 16457°45.

SEGUNDO CASO.
Buscar la ganancia,..... ignorando los capitales,

Kl modo de resolver las reglas de compania pertene-
cientes al segundo caso, véase en la resolucion del si-
guiente

KEjemplo. Tres sujetos unieron iguales capitales para
negociar con ellos: el primero 1o tuvo en el fondo 2 anos
y 7 meses, el segundo 3 anos y el tercero 14 meses; al
liquidar resulté una pérdida de 7500 pesetas. Se pregun-
ta la pérdida que corresponde & cada uno. (1)

Resolucion: 1.°r socio 2 anos y 7 meses=31 meses (2)
2 e SieEs et s s »
S RS e S e e U2 1 ) -

Total. . . &1 meses.

~ Ahora se plantean y resuelven las siguientes propor-
ciones.
1." 81 (meses) : 31 (meses): :7500 pesetas : x=2870‘37 ptas.
2.-8L-—5 30522 s VUSRS =33y
3.8 > ' 14 ) * +7500 y - x=1209630 »

Total. . . . 750000 ptas.

. Kl primer sujeto perdio 287037 pesetas, el segun-
do 333333, v el tercero 129630.

Compaiiia compuesta.

Ires son principalmente los casos que pueden ocurrir
en las reglas de compania compuesta, & saber;

(1) Aunque los capitales de los socios no, hayan permanecido
gual tiempo en el fondo, no obstante, este ejemplo pertenece & lag
eglas de compania simple.

(2) 2 afios son 24 meses - 7 meses = 31.

ey, RO

1.” Buscar lo que corresponde & cada socio de la ga-
nancia 0 pérdida.

2.° Buscar Jos anos que hayan permanecido en el fon-
do, cada uno de los capitales de los socios.

3.” Buscar los capitales de los socios.

PRIMER CASO.

Buscar 1o gug corresponde de Id,...

Las reglas de compania compuesta pertenecientes al
primer caso, se resuelven por medio de esta proporcion:
suma de capitales multiplicados por el tiempo, es al ca-
pital de cada uno de los socios, multiplicado por el tiem-
tiempo, como la ganancia 6 pérdida es ¢ X.

Ejemplos 1. Dos comerciantes se convinieron en
reunir sus capitales para un determinado ‘negocio, en el
que ganaron 2000 pesetas: el primero puso 3000 pese-
tas y las tuvo 5 anos en el fondo, y el segundo puso
7548 pesetas por 9 anos; ;Qué ganancia corresponde &
cada uno?

Resolucion.,

1.er socio 3000 (pesetas) X 5 (afios)=15000 pesetas.
0 ) 7948 » S Y930y

Suma do capifales multiplicados por ol fiempo. .  21793‘2 pesetas.
21793°2: 15000 :: 2000: x — . . 1376576 »
2079327, 67932:: 2000 x — . . 0234424  »

Fotglis 2000000 ptas.

R. Al primero le corresponde 1376576, pesetas y al
segundo 623424 id.

2.° Andrés y Juan se asociaron para un negocio, el
primeéro puso en el fondo 200 duros por 3 afios v 4 meses
y el segundo 3021 duros por 9 meses; habiendo ganado
800 duros, ;Cuanto correspondera & cada socio.?

(Para resolver este ejemplo, el tiempo se reduce todo
a meses y despues se procede como en el caso anterior)

Resolucion: Andrés 200 duros X 40 meses— 8000
Juan: - 30205 <SG S RIS Omg)

Suma de capitales multiplicados por el tiempo. 35189
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1.° 35189 : 8000 :: 800 (ganancia) : X 181875 duros
2." 35189 : 27189 :: 800 ) 2359 618125 - »

Total ganancia. . . 800‘000 duros

SEGUNDO CASO.

Buscar 108 arios QZCsesss

Kjemplo. ;Cuantos anios permanecio en el fondo de una
socledad cada uno de los capitales de 3 socios de los cua-
les el primero interesé por 6000 pesetas y gand 2040 pe-
setas, el segundo por 4000 y 63167 v el 3.° por 2500 v ga-
no 092°11 sabiendo que la suma de los afios correspon-
dientes a los tres asciende 4 16 anos?

Eaéclucinn.

2040  ptas. (guancis dil .er sosio) divididas por 6000—=0°34 (1)
83167 5 w1900 ) 4000—01578
09211 » ) 3.°C » ) 2000=02368

SUma, —ia=S=04346
1003465 0434 5 216 (anos) % X 7405 anos.

22 0%340038 S OUBT8 2256 ) LU 3437 »
3. 0734651 (0528681 1465 ST D158 ))

(Comprobacion) Total. . . 1600 arfos.
TERCER CASO.

Buscar 108 capitaleSs:s

Kjemplo. Por cudntas pesetas se intereso cada uno
de tres comerciantes gue en una asociacion cuyo capital
era de 13855 pesetas, el 1.” gan6 3435 pesetas en 5 anos,
el 2." 3872 pesetas en 4 anos, v el 3.° 95342 pesetas en
2 anos?

Resolucion: 1.° 3435 pesetas divididas por bafios — 687
2." 3872 ) » por 4 ' » 968
3°05349 » - por2’» —4T6T

SUMR. S e 9396

(1) Sila ganancia excede al capital se divide éste por la ga-
nancia,

e QA

Ahora se resolverdn las siguientes proporciones. |
1. 49326 : 687 ::13855 (capital) : x 192069 ptas.
2.0 49326 968 :: 13855 » {5s 271898  »
3." 49326 : 47671 : : 13855 ) X =13390°133. »

Total. . . 13855‘000 ptas.

R. El primero interesé por 192968 pesetas, el 2.° por
271898 id y el 3.° por 13390133 id.

Reglas de corretaje, comision, transporte,
segures y taras.

Estas reglas se resuelven por medio de la siguiente
proporcion: 100 es ¢ tanto p°, de comision, transporte, etc.
como el valor de la comision, transporte etc. es ¢ x.

EJEMPLOS.

(Corretaje.) ;Cuanto deberé pagar 4 un corredor si le
encargo la venta de 3780338 metros de tela de &4 3 pesetas

. 1 .
el metro, siendo o (un medio) p'1. el premio de comi-

sion?
378038 (metros) X 3 pesetas=1134114 pesetas.
Luego, la proporcion sera: 100 : 0% (medio p°r,)::
1134114 : X.
(Comision). A un comisionista que se le entrega 008

p[, de comision por la compra de 1345 cargas de vino
del precio de 125 pesetas la carga, ;Cudnto recibira?

1345 (cargas) X126 pesetas=16812 pesetas.
Proporcion: 100 : 008 :: 16812°5 : x=13"45 pesetas.

(Transporte). ;Cudnto me costara la conduccion de
1384 quintales de hierrro de 4 762 pesetas el quintal,
habiendo convenido entregar el 4 p°[. de transporte?

1384 quintales X 752 pesetas—=10407°68. Proporcion:
100:4; : 1040768 : x==520'384 pesetas.

(Seguros) Si aseguro una tienda de ropa, valuada en
4875 duros, pagando 0‘60 de peseta de prima; ;Cudnto
tendré que pagar anualmente?

100;060 :: 4875 : x=2925 pesetas.
(Tara) Gudl es el importe de 87 quintales de lana de &
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%3‘?} dm;zos el quintal, habiendo convenido gque la tara sea
12 P,

87 quintales X 1356=1174‘6 duros.

Proporcion : 100 : 072 :: 11745 : x=8°46 pesetas.

Tenemos que los 87 quintales de lana valen 11745 du-
ros menos los 846 que han resultado de la tara, 6 sea
116604 duros.

Reglas de descuento.

Regla de descuento es la que nos enseia 4 "buscar el
valor de una letra, pagaré, billete, ete, que se quiere co-
brar antes de su vencimiento.

Kl descuento puede ser lquido 6 real v abusivo. Des-
cuento liqguido 6 real es el que se hace rebajando de una
cantidad dada el tanto p'[, convenido, mas lo que cor-
responde al tiempo. Descuento abusivo es el que se hace
rebajando solo el tanto p°°.

Para resolver las reglas de descuento liguido O real
se plantea la proporecion siguente: 100 mas el tanto p°J
es d la cantidad que se quiere descontar, como 100 es d x.

Para resolver las reglas de descuento abusivo se plan-
tea el problema de este modo: 100 es d la cantidad que se
quiere descontar, como 100 menos el tanto p’[, es ¢ X.

Ejemplo. ;Gudl es el valor actual de una letra de 285
duros, que vence dentro de un ano, siendo el b p'f, el
tanto de descuento real? :

105 : 285::100 : x=271‘43 duros.

Sirva de ejemplo el que acabamos de resolver, hacien-
do que el descuento sea abusivo, para que de este modo
se vea la diferencia entre el descaento real y abusive.

100 : 285: :100—5 (tanto p°r) : x=270‘75 duros.

(Como se vé, hay una diferencia de 68 céntimos de du-
ro entre una formula y otra, diferencia que es un perjui-
cio del dueno de la letra, por el descuento abusivo)

Si se quiere buscar el valor actual de una letra que
venza antes de un ano, entonces para el descuento li-
quido se plantea el problema de este modo: 100 mas el
tanto por ciento, multiplicade por el tiempo anual, es @
la cantidad que se quiere descontar, multiplicada por el
tiempo que lleva la letra, como el tanto p°pes d x.

N g

Ejemplo. Cudl serd el valor actual de un pagare de
525 duros que vence dentro de tres meses, siendo el 5 p,
el tanto de descuento real?

1004512 (meses) : 525X 3 (meses): .9 : Xx=0(25 duros.

Luego siendo el descuento que debe hacerse 625 y
siendo 525 duaros el valor nominal de la letra, la diferencia
51875 duros, sera el valor actual de la misma, que eslo

que buscabamos. |
Para el descuento abusivo se plantea el problema de

este modo: 100 multiplicado por el tiempo anual, es @ la
cantidad que se quiere descontar, multiplicada por el
tiempo que lleva la letra, como el tanto py, es d X.

Sirva de ejemplo el anterior.

10012 (meses) : 520X 3 (meses): ;5 : Xx=662 duros.
Se efectua la resta 52500—6562=518433.

Nota. El descuento liquido es el verdadero y justo,
pero el abusivo es injusto € inexacto, por ser siempre
en perjuicio del dueno de la letra; sin embargo es este
del que se hace comunmente uso en el comercio.

Otro modo de resolver las reglas de descuento abu-

S1VO.
Para resolver las reglas de descuento abusivo con mas

facilidad se multiplica la cantidad de la cual se quiere sa-
car el tanto p°r de descu.nto, por el tanto p'[, y en el
producto se coloca una coma despues de dos ciiras que
representen enteros & contar de derecha & izquierda. Des-

puesse efectua la resta:

Ejemplos practicos del descuento abusivo.

1.° He comprado libros por el valor de 415 pesetas y
al pagarlos me han hecho un descuento de 8 p°[,. sGuanto
me han costado?

Resolucion: 415
XS

3390

Como se ve, dichos libros me cuestan 415 pesetas me-

nos 332 pesetas, 6 sea 381°8 pesetas.

9.° He comprado cierta cantidad de tela, cuyo valor
ha sido el de 728 pesetas y 38 céntimos y como al
comprar dicha tela, se me ha hecho un descuento de 12

por ciento, ;Cudnto he necesitado para pagarla?
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Resolucion: 72838 pesetas.
X12  pi,

145676
72838

874056 (Se han separado cua-
tro cifras por haber dos cifras decimales)

Luego, 728°38—87¢4056—=640‘98 pesetas proximamente.

Sacar el tanto p°f, de una cantidad.

Cierto Parroco tiene una renta anual de 1033 pesetas
v de esta cantidad ha de invertir el 2 p°[, para reparacio-
nes de la casa en que habita. ;Cudnto le costaran al refe-
rido Parroco cada ano las obras que se han de hacer en
dicha casa?

Resolucion: 1038 pesetas.
X2

R. Le costaran. 2076 pesetas.

Reglas de aligacion.

Regla de aligacion es la que nos ensena 4 buscar el
precio medio & que debe venderse la unidad de varias es-
pecies que se han mezclado.

Tres son los casos que pueden ocurrir en la regla de
aligacion, & saber:

1. Averiguar el precio medio & que debe vender-
se la unidad de la mezcla de géneros de una misma es-
pecie pero de precios distintos.

2.° Buscar en que proporcion deben mezclarse varios
géneros de precios diferentes, para que la mezcla pueda
venderse 4 un precio medio determinado.

3.° Aaveriguar la cantidad que hemos de tomar de ca-
da una de las especies que se han de mezclar, para reunir
una cantidad determinada, sabiendo el precio medio y los
precios de las diferentes especies.

PRIMER CASO.

Averiguar el precio medi..s.
Para resolver el primer caso se multiplican las canti-

TSR T s, el T gl B T | i
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dades que se han de mezelar, por sus respectivos precios;
hecho esto se suman los productos que de dichas wulti-
plicaciones hubiesen resultado; enseguida se suman las
cantidades que componen la mezcla, la primera suma se
divide por esta segunda y el cociente que resulte sera el
precio medio a que debera venderse la mezcla.

Ejemplo. Se han de mezclar 30 cuarteras de trigo de
a 15 pesetas y 25 céntimos la cuartera, con 38 cuarteras
de & 17‘8 pesetas y con 60 cuarteras de a 16 pesetas. (A
qué precio resultara la cuartera de la mezcla?

Resolucion: 30 cuarteras X 1525 pesetas= 457‘5 pias.
38 ) X 178 Do ie=a0T6 4 5 >
60 ) =16 Bt =0 96040 7

128 cuarteras 20939 ptas.

Las 2093’9 pesetas se dividen por 128 cuarteras y el
coclente de esta division indicara el precio medio 4 que
puede venderse la mezcla.

20939 | 12605
0813 9 16'358 peseftas.
045 90
07 500
1 1000
0 0760

R. La cuartera de la mezcla valdra 16 pesctas y 36
centimos proximamente.

SEGUNDO CASO.

Bugcar 61 Que proporci®ilyse

Kl segundo caso se resuelve de la siguiente manera:
se forma una llave y se coloca a4 su izquierda el precio
medio v & su derecha se escriben los precios de los
ogéneros que hayan de componer la mezcla. Hecho es-
to, si los precios de las especies son dos, se resta el pre-
cio menor del precio medio y se pone la diferencia al
precio mayor, enseguida se resta el precio medio del ma-
yor y se coloca la diferencia al precio menor.

Ejemplo. Hemos de mezclar azucar de 8 pesetas la
arroba con otro de b pesetas. ;Cuanto tomarémos de ca-
da clase para venderlo & 6 pesetas la arroba?
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(Precio medio) 6 pesetas[g pesxs,tas é i r}?ba

R. Por cada arroba que tomarémos 8 pesetas, ten-
dremos que tomar 2 arrobas del de 5 pesetas.

(Colocados los precios por 6rden hemos resuelto el
problema diciendo: de 54 6 vd 1, de 6 4 8 van 2)

Si los precios de los géneros son tres, se resta el pre-
cio menor del precio medio v la diferencia se pone & 10s
precios mayores, luego se resta el precio medio de los
precios mayores y las diferencias se ponen al precio
mMenor.

Ejemplo. ;En qué proporcion deberia hacerse la
mezecla de tres clases de aceite, esto es, de 17 duros la
carga la una, de 15 y de 10 duros las otras para venderlo
413 duros la carga?

17 duros 3 cargas.

(Precio medio).... 13 duros{15 » 3 »

10 » 42 »

(Colocados por orden los precios hemos resuelto el
problema diciendo: de 10 a 13 van 3 y esta diferencia seha
puesto 4 los precios 17 y 15 duros, enseguida hemos res-~
tado el precio medio de los precios mayores diciendo: de
13417 van 4 y de 13 & 15 van 2 habiendo colocado estas
diferencias al precio menor)

Si el precio es mayor que los precios menores Se res-
tan éstos del precio medio y las diferencias se ponen al
precio mayor, laego se resta el precio medio del precio
mayor Vv la diferencia se pone & los precios menores.

Ejemplo. Poseemos cierto género de 127 y o pesetas
la arroba. Para vender la arroba de la mezcla & 8 pesetas,
;Guanto tomaremos de cada clase?

(12 3 -+ 1 arroba.
it ot 4 »
L5 2 4 "

(Pararesolver este problema hemos dicho: de 5 &4 8 van
3, de 74 8'va 1 y estas diferencias ;se han colocado al
precio mayor. En seguida hemos restado el precio medio
del precio mayor, colocando la diferencia que es 4
a los precios menores. |

Si los precios de los géneros son cuatro se restan 1os

S s

precios menores del precio medio, colocandose las dife-
rencias & los precios mayores, luego se resta el precio
medio de los precios mayores y las diferencias se colo-
can a los precios menores.

Ejemplo. Tenemos arroz de 15, 17, 20 y 23 reales la
arroba y queremos hacer una mezcla para venderlo 4 18
reales la arroba; ;Qué cantidad tomarémos de cada cla-
Se para no ganar ni perder?

(23 3 arrobas.

20 1 )

15 ?17 2 »
15 D )

R. Por cada 3 arrobas que tomarémos del de 23
reales tendremos que tomar 1 del de 20, 2del de 17, y 5
del de 15. 1

(Planteado el problema, lo hemos resuelto diciendo:
de 154 18van 3, de 174 18 va 1, de 18 4 20 van 2 y de 13
a 23 van 5. Las diferencias se han colocado en su lugar
como puede verse).

!
LY

TERCER CASO.

Averiguar la cantidad gU8..us

El tercer caso se resuelve del mismo modo que el se-
gundo, pero despues por cada especie se forma la pro-
porcion siguiente: suma de las mezclas es 4 10 que se ha
tomado de cada una, como la cantidad determinada es & X.

Multiplicados los términos medios de la proporcion y
partido el producto por el término extremo, el cociente
que resulte indicaréd la cantidad que hemos de tomar de
cada clase.

Ejemplo. Tenemos arroz de 8 pesetas la arroba
tambien de 5 pesetas la misma. Mezclado todo, ;CGuanto
tornarémos de cada clase para reunir 328 arrobas que han
de venderse 4 6 pesetas una?

==t
6 1 »

5 — ]
3 (Suma de las mezclas)
Ahora se forman las proporciones de este modo.
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O arrobas (sms de ls machs) o 1::328 : x — 109333 arrobas
PGcty G 200328 1 x = 218667  » (1)
328000

R. Del arroz de 8 pesetas la arroba tomarémos

109°333 arrobas y del de 5 pesetas tomarémos 218667
arronas. (2) '

Regla conjunta.

Regla conjunta es la que nos ensefia 4 reducir unida-
des de una especie 4 otra por medio de equivalencias.
Kquivalencia es la relacion de igualdad de dos ntimeros
de diferente especie, como un duro=—>5 pesetas, 2 quinfa-
les==8 arrobas, etc.

Una equivalencia consta de dos términos que son:
antecedente y consecuente. Se llama antecedente el primero
Yy consecuente el segundo.

Para plantear una regla conjunta se escribe una equis
que represente la cantidad incognica, en frente 4 su dere-
cha se coloca la cantidad de la especie cuyo vilor bus-
camos, se continuan en columna las equivalencias res-
tantes, de modo que el antecedente de la equivalencia se-
gunda sea de igual especie que el consecuente anterior.
Asl se continua hasta llegar al altimo consecuente.

Planteada (ue esté una regla conjunta, se multiplican
entre si las cantidades de la derecha. luego se multipli-
can entre si tambien las cantidades colocadas en 1a 1zquier-
da y el producto de la primera multiplicacion se divide
por el producto de la segunda.

KJEMPLOS DE REGLA CONJUNTA.

1. 5 quintales de bacalao valen tanto como 3asrobas
de fideos: por 4 @ de fideos se ha dado 15 libras de ca-

—%

nela, 1 libra de canela vale 1‘50 pesetas; ;Cuanto valdran
20 quintales de bacalao?

(1) Cuando falte solo una 6 dos milésimas para salir exacto el

numero que ge pide, se anaden dichag milésimas 4 uno de los re-
sultados.

: (2) Las milésimas de arrobas se pueden valuar reduciéndolas &
1bras. -

Resolucion: .+« . 20 quintales.
‘ 8 arrobas.
15 ®

150 ptas.

Ahora se multiplican 20 por 8, por 15 y por 15 y el
producto que es 3600 se divide por 5 multiplicados por 4
y por 1.

3600 | 20

160 180 pesetas, valor de los 20 quintales de bacalao.
0000

2. Cudnto valdrén 48 cargas de vino, sabiendo que 3
cargas valen tanto como 15 cargas de lena, que por 6 car-
gas de lena se han dado 2 cuarteras de patatas y que una
cuartera vale 6 pesetas.

Lesolnciony X i snecie s 48 cargas de vino.
3 cargas de vino. . =I5 id. de-lena.
6 1d. delena. . = 2 cuarteras patatas

1 cuartera de patatas— 6 pesetas.
43X 15X2X6 8640
e e SRE= ) | 1)
X 3651 18 430 pesetas (1)
Luego 43 cargas de vino valdran 480 pesetas.
3.° Suponiendo que una libra esterlina equivalga &
20 pesetas, que 5 pesetas, son 20 reales; averigluese cuan-
tos duros hay en 2500 libras esterlinas.

Resolucion: x= , . . 9500 libras esterlinas.
detnesti—= 25 ptas.
O plas=—: - 20 reales.
20-reales.—. . 1o 8
20 2 X 20" 12
200X 25X 201 1250000 19500 §.

A 1X5%20 T 00

Regla de cambio.

Regla de cambio es la que nos ensefa buscar el valor
de una letra que quiera cambiarse por dinero, despues
de haber contado el tanto p°, de dano 6 beneficio.

(1) La cantidad que estid encima de la raya se ha dividido por
la cantidad que esta debajo de la misma raya.
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Esta regla se resuelve por medio de la siguiente pro-
porcion, si el que cambia la letra pierde el tanto p°[, de
dano; 100 es 4 100 menos el tanto de dano, como el valor
nominal de la letra, es al valor efectivo, representado por

la letra x.
EJEMPLOS.

1. Cuéntas pesetas me darin si cambio una letra de
2500 pesetas, entregiandola al 5 p°1, de dano? (1)

Resolucion: 100:100—5::2500:x 6 sea 100:95: :
2500 : x=2375 pesetas.

K. ‘Me entregaran 2375 pesetas.

2. Cuantos duros abonaré por una letra cuyo valor
es de 750 § tomandola al 3 p°1, de dano?

Resolucion: 100: 97 : : 760: x=T727‘b $.
R. Abonaré 727 duros y medio.

Beneficio en el cambio.

xnando el cambio es con beneficio por parte del que
entrega la letra se planiea la proporcion de este modo;
100 es 100 maés el tanto de beneficio, como el valor nomi-
nal de la lefra, es al efectivo, representado éste por la

letra Xx. |
Ejemplos. 1. Setomoé una letra de 800 pesetas al

4 p’1, de beneficio en el cambio, cuinto.me costard?

Resolucion: 100:100-4-4: :800:x, 6 sea 100;104; :800;x
=832 pesetas.
R. Me costara 832 pesetas.

2. (Guanto se me abonara por una letra de 4367 pese-

tas si la entrego al 2 p°[, de beneficio er el cambio? (2)

Resolucio: 100:102::4367. x=4454‘34 pesetas.
R. Se me abonara 4454 pesetas y 34 céntimos.

Regla llamada vulgamente de tarifa.

Esta regla nos ensena 4 buscar cuanto gana un cria-

(1) Téngase presente que en todas estas reglas que el dafio 0
beneficio siempre suponese que es de parte del que entrega la letra-

(2) El beneficio es para el que entrega la letra.

NN ) e

do (1)en menos de un ano sabiendo lo que corresponderia
sirviendo el ano entero; debiendo ser la gananciapro por-
cionada al tiempo que ha servido y & los trabajos mais 6
menos pesados segur: correspondan a cada estacion.
Enero. . . . 045 depeseta (Lo que se gana por dia.)
Febrero.. . . 0%91 )
Marze. = ees === () »
ADTI s o 04 »
Mayo..: o2 o060 ) Partimos del supues-
1100080 oy A PRI ) K £ 5 ) to que el mes de Enero
Julio: oo . 11090 ) gana 0’45 de peseta, el
Xoosto- - o o 0Dk ) i de Febrero 0’51, etc.

|

|

Setiembre. . . 054 ) segun esta distribucion.
Octubre.. . . 05 )
Noviembre.. . 0%5b »
Diciembre.. . 0:27 )

Total.. . 720 pesetas que multiplicadas por 30
dias que tiene el mes resultara 216 pesetas y esta canti-
dad sera el antecedente ¢ sea el primer término de la
plropm*cim para resolver todos los problemas de esta
clase.

Ejemplo de edta regla,

_ Cudnto gand un mozo que estuvo sirviendo desde el
<0 de Diciembre esclusive hasta el 25 de Setiembre inclu-
sive ganando 95 duros al ano?

Resolucion.
Enero. . . . 0%%5 de peseta.

Bebrero: ... i=. 0Bl
Marzess e 00
Abril=—Se s s (45,
Mayoi = Gt e 2060
JUNIO. 158 e 1205
U0 S =0 sy
Agosto. . . . 0%D4

019 ptas. X 30 dias=1557

~ Como sirvi6 dicho mozo 25 dias del mes de Setiembre,
diremos: 25 dias X 094 de peseta (2) =135 pesetas.

(1) Entiéndase unmozo de log que cultivan la tierra, cuidandelos
mulos transportan los frutos delos campos &4 las casasde susamos etc,

(2) Eslo que corresponde al mes de Setiembre.
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Durante el mes de Diciembre solo sirvio 5 dias, por
esto diremos: 5 diasX 027 de peseta (1)=135 pesetas.

Ahora se suman las cantidades correspordientes al
tiempo que ha servido:

155’7 plas. Corresponden & loa meses desde Enero, hasta Agosto imelusive.
13’5 ptas. Corresponde al mes de Neticmbre.
1 455 T ~ : Disiembre,

170’55 pesetas.

Ahora se plantea la proporcion siguiente: 216 pese-
tas (2) 1958 ;17055 x=75%.
Luego el referido mozo gan6 75 duros.

Regla de falsa posicion.

Regla de falsa posicion es la que nos ensena a buscar
un niimero desconocido por medio de nuwmeros supuestos.

Iistas reglas pueden ser simples y compuestas.

Son simples cuando para resolverlas tenemos que su-
poner wun sélo wnumero, y son compuestas si para resol-
verlas tenemos que suponer dos niineros.

Para resolver las reglas de falsa posicion simple se su-
pone un numero, se practican con €l las condiciones que
exija el problema, y se resuelve la proporcion siguiente:
suma de las partes del falso supuesto s al falso supuesto,
CoMO el nitmero conocido Es & X.

Ejemplos de falsa posicion simple.

1.°r gjemplo. Hallar un ntimero que anadiéndole la
cuarta y quinta parte nos dé 116.

Supongamos que es el numero 40 (3)
St cuarfa parie es:: i & iRl |
DU-JUINLAPRARIETTEE v S S

| —— e ——

Potalicsatsn=a8

(1) Es lo que corresponde al mes de Diciembre.

(2) Correspondiente & un afio segunla distribucion hecha.

(3) Podriamos suponer otro numero tal como el 80, el 20,1 otro
cualquiera que tuviese “cuarto y quinto, y practicando con esto las
mismag operaciones que con el 40 se obtendria idéntico resultado al
que se obtendra con éste.

Siempre se procura escoger un numero que sin necesidad de re-
dueirlo & quebrado, puedan practicar con ¢l las operaciones que exi-
Ja el problema.

LR gERt

Ahora diremos: 58:40: :116;x=80"
Comprobacion: numero buscado = SO
Su cuastaipdrte st wanl nnlia T 2y
Su quitiapariesic. i l0

Botalass o e e O = (queseselanti=
mero que pediamos. _ '
9.° Un padre da & sus tres hijos 1000 duros, en la dis-
tribucion siguiente: al primero le dd el duplo del segun-
do, v 4 éste el triplo del tercero; cuanto recibira cada hijo?
Supongamos que al primero le dd 18 duros. En este
caso al segundo debera darle s6lo 9y al tercero 3. (1)
Lueso, 18 que da al primero. (2)
- 9 que da al segundo.
- 3 aue da al tercero.

—_——

Fotals %530

Por lo tanto: 30:18::1000:x=600 que es la cantidad
gue toca al primero. Luego al segundo debera tocarle 300,

y 100 al tercero. -
Asi, pues. 600
- 300
-+ 100

Igual 4. . . . 1000 que esel numero que

buscabamos. : 2 |
Tambien habriamos podido resolver el mismo ejemplo

del modo siguiente:

30:4000; : 13 x= 600, cantidad que toca al primero.
30:1000; : 9:x= 300 ) Ve SRy
30540002 - 3 %= 100 » » P

Clomprobacion. 1000 duros. _

3.er gjemplo. En una reunion de soldados habia el tri-
plo de artilleros que de cazadores, y del duplo de caza-
dores que de ingenieros; cuantos habia de cada clase su-
puesto que el naumero total era de 27 soldados?

(1) La razon es elara, por que al primero le toca el :duplo del
segundo, al segundo el triplo del tercero.

(2) Podriamos tambien suponer otro numero, tal como “el 24, ¢l
36, efe. porque con éstos podrian practicarse iguales operaciones que
con el 18, v por lo tanto se obtendria igual resultado.

Aritrmetica. T
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Numero supuesto *1}2
* /

2
18
Luego, 18:27::12:x= 13  artilleros.
18:27;: 4.X= 6 cazadores.
N e R R — ingenieros.

Total. " ~=i=:20
Falsa posicion compuesta.

Para resolver las reglas de falsa posicion compuesia,
se eligen los niimeros supuestos segun la pregunta y se
suman separadamente; enseguida se restan las sumas del
ntmero conocido, y las restas que resulten, que tambien
podemos llamarlas errores, serdn 0 por exceso O por de-
fecto, los que podran distinguirse por 10s signos—+6—. »i
ambos errores son por «exceso O por defecto,» se llaman
«semejantes;» pero si el uno es por «exceso» y el otro por
«defecto» se dird que son «desemejantes.» -

Silos errores son «semejantes» se multiplica el primer
nmimero supuesto por el «error» del segundo, y el segundo
nimero supuesto por el cerror» del primero y «la diferen-
cia de productos se dividird por la diferencia de «errores»
siendo el cociente el niimero que se busca.

Si los errores son «desemejantes» se multiplican tam-
bien el primer numero supuestopor el error del segundo,
y el segundo supuesto por el error del primero; «ensegul-
da se divide la suma de productos por la de errores,» v el
cociente serd el nimero que se pide.

Ejemplos de falsa posicion compuesta.

1.er ejemplo. Enrique, José y Ramon ganaron 450 pe-
setas; Enrique obtuvo 56 pesetas mas que Jose y éste 26
méas que Ramon; cudntos toco & cada uno?
dxcsolucion,
Primer supuesto.

Supongamos que Ramon obtuvo 6 pesetas; en esie-

caso José debid obtener 32 y Enrique 88. Luego 632

RGO

—+88=126. Restando esta cantidad del ntimero conocido
que es 450 resultard que de 126 & 450 van 324, por esto
diremos que se diferencia por defecto—324.

Sequndo supuesto.

Supongamos que Ramon obtuvo 118, José 144 vy Enri-
que 200; suma 462. Si restamos esta cantidad del nimero
conocido que es 450 tendremos que de 450 & 462 van 12
por esto diremos que se diferencia por exceso-}-12. :

Por-lo tanto, 6 (primer nimero supuesto) X192 (error
del 2. supuesto)=72.

118 (2.° namero supuesto)X 324 (error del 1.°r supues-
£0)=38232. :

Suma de productos 72-+-38232—=38304.

Suma de errores 324+ 12= 336.

La suma de productos se divide por la de errores. (1)

38304 | 336
0470 114
1344
0000

Luego @ Ramonletoco.. . . . . . 114 pesetas.
A José que obtuvo 26 mdas que Ramon . 140 CE,
A Enrique que obtuvo 56 mds que José. 196 »

O e s e B
Nota. En este problema los errores‘han sido deseme-

Jantes, por esto hemos swmado los productos y los errores,
'y hemos dividido la primera suma por la segunda. Si las

diferiencias hubiesen sido semejantes habriamos restado
los productos y los errores, y habriamos dividido la pri-
mera resta por la segunda.

2." ejemplo. Paseaban dos amigos por delante de un
convento: uno de ellos dijo & su companero: en ese con-
vento viven a lo menos cien monjes. Oyéle uno de los
religiosos de aquella santa casa y respondio: aunque no
seamos cientd, sin embargo, con los que somos, otros
tantos como los que somos, la mitad y cuarta parte de los
(que somos y uno mas, seriamos cien monjes. jCuantos
monjes vivian en aquel convento?

(1) Se ha de procurar tener presente que si los errores son “de-
semejantes, se suman los productos, etc. Véase en la esplicacion.




Tesolucion.

Para resolver este problema buscaremos un numero
supuesto tal como el 16, que sumado con 16-+4su mitad
8-4-su cuarta parte 4,4+ 1=45; pero como deberia resultar
el nimero 100, por eso diremos que hay un <error» por
cdefector de 55: buscaremos otro supuesto, por ejemplo
el 24, que sumado con 24-}+su mitad 12,4-su cuarta par-
te 6,4+1=67, como deberian resultar 100, hay un cerror»
tambien por «defecto» de 33; ahora multiplicaremos el
primer supuesto por el error del segundo, y el segundo
supuesto por el error del primero, restaremos los produc-
tos v los errores (1) y la primeraresta la dividiremos por
la segunda siendo el cociente el nimero pedido. Véase.

100
1.er supuesto. 164164+-844+41= —45

—55 error por defecto.
100
9.° supuesto. 244+24+4+124+-6+1= —67

| —33 error por defecto.
D28 (Hemos multiplicado 16 por 33 y 24 por 55.)

16 — 55
X
24 33 = 1320 Se restan los productos,
1320—528=792. Ahora se restan los errores, b55—33=22.
La resta de productos se divide por la de errores.

792 | 22

132 30 que es el ni-

000 merode monjes que pedia-
mos, esto es, que habia en dicho convento.

(1) Si los errores hubiesen sido desemejantes tendriamos de su-
mar los productos y los errores, y dividir la primera suma por la se-
gunda,

Rles y ZEAC
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Enero-1889.

Febrero-1889,

Marzo-1889.

Ahril-1889.

Mayo-1889.

Junio-1889.,

12

fi

5! Cobrado de N, Grau por una grue

|

buetas de Ta tienda de N, N,

Ano 1889.

Entregado & J. Rigquer por 28 litros,
aceite, 3 cajas petroleo y 150 kilogra-

mos de arroz, segun factura.

Cobrado de A. Nar por 28 kilogra-

mos de arroz. .

Por varios objetos vendidos en la

tienda.

L ] = ]

Entregado & A. Gras, de Barcelona

por 14'kilogramos de azicar.

L3

Por lo vendido en la tienda. .

sa cajas fosforos, 4 kilégramos de

arroz y 17 litros de aceite.

Entregado 4 K. Malto por los géne-

ros que le compreé, segun factura..

28] Entregado & N. Gispert por 250

30

5!

platos.

Entregado & A. Trulld por 150 litros

de vino rancio. .

Por varios objetos vendidos en la

tienda.

L 1 [ ] L] -

Sumas. .

CARG0.

Ptas,

Uls




1
Pleo y Fenio|), CARGO. |

Ptas. | Cts|
Sumas anteriores. . . .{1020 : CARGO.

. 19QC | . . > ~
Julio-1889. 8] Por varios objetos vendidos en la | Afio 1890.

Ptag, | Cts

R A IS A il S e SR oy | 240

FExistencia del afio anterio (1) .. .| 456/64

Entregado 4 B. Gusi por '
. Gusi por los objetos
Enero-1890, Por varios géneros vendidos en la

tianda...l........*STE}

Axosto-1889. Por los objetos vendidos en la tien- I
' Febrero-1890, | Entregado a4 J. Mas por los generos

que le compré.

da..

que le compre.

Netiembre-1889. Entregado & B. Astruch por el im-

Segun este modo se continua, pro-

porte de los objetos que le he com-
curando poner cada cantidad en su

prado. .
correspondiente lugar.

Por lo vendido en la tienda. . . .| 340

NOTA. Al tenor de este formula-

Octubre-1889. 1201 Por los objetos vendidos en la tien- | | . : : S 1 e
datiss = rio pueden arreglarse los que 4 cada

A R unole convengan, pudiendo ser €stos,

Entregado 4 N. Rullo por los gé- sobre el modo de llevar las cuentas

neros que le he comprado. . de una asociacion, cofradia, parro-

Noriembre-1839. 112) Por los géneros que he comprado # d3ie, CRe O

A. Asgrill. .

Deigmbre.-1839 Por varios objetos que he vendido..| 435!

Sumas. . . . .|2446

RESUMEN.

Carpd, e 244670
Patasc s o= 199006

Fixistencia : -
, | (1) Siel namero de pesetas de 1a ”data, hubiese sido mayor que el del "cargo,”*
en lugar de poner “Existencia del etc., pondriamos, rDéficit del ailo anterior, y éste se

colocaria en la “Data.,




BREVE PROGRAMA DE LO GONTENIDD EN ESTE LIBRU.

Preliminares, (Piagina 9.)

Definicion de Aritmélica, nwmero, cantidad y unidad.

Devision del nimero en entero, quebrado, mixto, abs-
tracto y conereto.

Division del nimero concrefo en homogéneo y hetero-
géneo. '

Definicion del problema. Id. de la resolucion.

Numeracion., (P>dgina Y.)

Principales operaciones que se hacen con los numeros.

La numeracion ensena a expresar....—Puede ser habla-
da y escrita. Es hablada la que se expresa por medio de
palabras y escrita la que se expresa por medio de cifras o
quarismos. Cifras 6 guarismos son ciertos sig.... y son
diez: 1, 2, 3, etc.

Si un ntimero tiene una sola cifra se llama simple O di-
gito y si tiene dos 0 mas se llama compuesto....—Las cifras
tienen dos valores, a4 saber: absoluto y 7relativo.—Deli-
nicion de éstos. Ejemplos de los mismos.—El signo de
mil se expresa por medio.... -

Numeracion romana, (Pigina 11.)

Se expresa por medio de lefras. I=1, V=5, X=10,
1.=50, C=100, D=500, y M=1000.—Toda lefra de menor
valor.... Kjem....

La letra o letras que representan unidades simples
pasan....

Sumar numeros enteros. (Pagina 12.)

Sumar es reunir....—KEl signo es una cruz....— Los da-
tos se llaman sumandos.—El resultado suma ¢ total.—Pa-
ra sumar se colocan unidades debajo de uni.... y se prin-
cipia & sumar por laderecha de los sumandos.—Ejemplos.

Restar, (Pigina 14.)

Es hallar la diferencia gue....—Los datos se llaman
miralendo y sustraendo y el resultado resta exceso O dife-
riencia. Kl signo es una linea horizontal que se lee menos.
—_Para restar se colocan wunidades.... Se hace la prueba
sumando el sustraendo con la resta.

Multiplicar, (Pagina 15.)

Es tomar un uumero tantas veces....—Los datos son
multiplicando y multiplicador.—El resultado se llama pro-
ducto.—E! signo es una cruz en forma de equis.—Los ca-
s0s que pueden ocurrir son tres, a saber: 41." multiplicar




un nmero si?}zple por wn simple, 2.° un compuesto por un
simple y 3.° un compuesto por otro compuesto.

Los casos son tres: 1.° repetir un nivmero cierto niumero
de veces, 2.° sabiendo el valor de wna cosa.... y 3.” reducir
unidades de especie Superior G...—Abreviar la multipli-
cacion.

Dividir, (Pagina 20.)

Es averiguar cuanlas veces un numero menor....—Los
datos son dividendo y divisor, el resultado se llama cocien-
te y si sobra algo en la par te del dividendo se llama re-
stduo.—El signo son dos punlos ¢ dos lineas. (7) | )—
Los casos que pueden ocurrir son tres: 1.° divedir un nit-
mero simple por otro siwple, 2.° un numero compuesto por
numero simple v 3." un nitmero compuesto por otro compues-
fo.—L.0s usos son cinco: 1.° hacer un nuwmero tantas veces
menor.... 2.° distribuir un nitmero de cosas entre.... 3. queri-
quar el valor de una cosa sabiendo el de muchas.... 4.° Sa-
biendo el valor de varias cosas y tambien el de undg.... y 5.°
reducir umidades de especie inferier d:... Para hacer la prue-
ba se multiplica el divisor por el cociente y al producto se
anade el residuo.

Abreviar la division, (Pagina 24.

Se abrevia en tres casos: 4.° cuando el divisor es la
unidad seguida de ceros, 2.° cuando dividendo y divisor
acaban en ceros y 3.° cuando solamente el divisor acaba

en Ceros.
Decimales. (Pigina 26.)

-

Numeros decimales son los que consideran la unidad
dividida en diez partes iguales que se llaman décimas; ca-
da décima se considera divi....—Un ntimero decimal no se
altera guitandole 6 anadiéndole ceros 4 su derecha:

Sumar decimales, (Pigina 23.)

Se colocan los sumandos unos debajo de otros.... pro-

curando que las comas formen columna.

Restar degcimales, (Pigina 29.)

Se coloca el sustraendo debajo del minuendo forman-
do columna las comas.

Multiplicar decimales, (Péagina 30.)

Se multiplican del mismo modo que los enteros, pero
en el producto se separan, por medio de una coma, de
derecha & izquierda tanta cifras....—Pueden ocurrir tres
casos: 1.° multiplicar un numero entero por un decimal,
2. multiplicar un decimal por un entero y 3. multlphcar
un decimal por otro decimal.

(Pagina 32.)
e igualan las 01f1 as decnnales de dividendo vy diviser
y se procede como en la division de niumeros enteros.—
Lios casos que pueden ocurrir son tres: 1.” dividir un nu-
mero decimal por un entero, 2.° dividir un entero por un
decimal y 3.° dividir un demmal por otro decimal.

Valuar decimales. (Pagina 34.)

Ks hallar su valor en unidades de igual 6 de menor
especie que aquellas & que se refiere el decimal.—Pueden
ocurrir tres casos: 1.° valuar un decimal que se refiera &
la unidad, 2. valuar un decimal que se refiera & varias
unidades, y 3. valuar un decimal que se refiera a otro

-decimal.

Sistema méirico decimal, (Pagina 37.)

Es una nueva ley de pesas y medidas y se llama mé-
trico por ser el metro la base principal.—Unidades prin-
cipales del sistema meétrico decimal: el metro el drea, el
metro cubico, el litro y el kilogramo.

Numeracion métrica, (Pagina 39. )
Sumayr, restar, etc. nimeros méiricos. (Pagina 40.)
Breve esplicacion de algunas medidas de Q&ﬁ@m.t_m,a:
Aragon, ete, (Pagina 41.)
Quebrados comunes. (Pigina 45.)

Quebrado comun es el nimero que expresa una 6 va-
riaspartes de la unidad.—Consta de dos términos que son:
numerador y denominador. — Hay quebrados propios y
quebrados impropios.—En un quebrado impropio siempre
hay algun entero y éste 0 los que haya se sacan dividiendo
elnumerador por el denominador.

Redugir guebrados 4 un comun den.... (Pagina 46.)

Se multiplican todos los denominadores entre si, el

producto sera el donominador comun, luego se multi-
plica el numerador de cada quebrado por los denomina-

dores de los demaéas quebrados menos por el suyo

Simplificar guebrados. (Pagina 47.)

Es reducirlos & otros de igual valor.—Si un numero
acaba en cero ¢ cifra par tiene mitad.—Si sumado un nt-
mero segun su valor absoluto da 3 6 multiplo de 3, tiene
tercio.—11iene cuarto un nimero cuyos dos guarismos de
la derecha son ceros 6 compongan un multiplo de 4.—Si
un Nmero acaba en cero 6 en 5 tiene quinto.

Sumar gﬂﬁ‘b.mddﬁ. (Pagina 48)

Se distinguen cuatro casos, 4 saber: 1.° sumar que-

brados de igual denominador, 9.°.... de diferente denomi-




nador, 3. sumar nimeros mixtos y 4.° sumar un entero
con un quebrado.

Para sumar y restar quebrados han de ser todos los
denominadores 1guales.
Eestar guebrados, (Pigina 50)
Pueden ocurrir cuatro casos como en el sumar.
~ Multiplicar guebrados. (Pigina 53)

- Pueden distinguirse tres casos diferentes: 1.° multi-
plicar un quebrado por otro, 2.°...... un entero por un
quebrado y 3.° multiplicar ntimeros mixtos.

Dividir gquebrados, (Pdgina 55)
En la division de ntimeros quebrados se comprenden
cuatro casos: 1.” dividir un quebrado por otro, 2.° un

i

entero por un quebrado, 3.°.... un quebrado por un en-
tero y 4.° dividir niimeros mixtos. '

| Valuar guebrados, (Pigina 57)

Pueden ocurrir fres casos diferentes: 1.° valuar un
quebrado que se refiera & la unidad, 2.°..... que se refie-
ra a varias unidades y 3.°.... que se refiera 4 otro que-

brado-(El primer caso es el que comunmente tiene apli-
cacion).

(Pagina 59)
Numeros complejos, (Pagina 60)
Son 1os que expresan cantidades disti ntas, pero de un

mismo genero.—Los nimeros complejos se reducen 4
incomplejos multiplicando, y los incomplejos se reducen
a complejos dividiendo.

! Sumar complejos. (Pigina 61)

Se colocan los sumandos unos debajo de otros corres-
pondiendose las unidades de cada especie v se empieza a
sumar por las unidades de especie inferior v si de esta
suma parecial resulta :

Eestar complejos, (Pigina 62)

Se coloca el sustraendo debajo del minuendo de modo
que se correspondan las unidades de cada especie Vv se
empieza a restar por las unidades de especie inferior.—Si
algun guarismo del minuendo es menor (que su.corres-
pondiente al sustraendo, se toma una unidad

Muliiplicar y dividir complejos, (Paginas 62 y 66)

Sabiendo las reglas de tres, el modo mas facil v senci-
llo de resolver estas reglas es el siguiente: Se plantea una.
Proporcion cuyo primer termino sea el supuesto 0 cosa
sabida, el 2.°, el valor del primer término, el 3.° la cantidad
cuyo valor se busca, y el 4.° la letra equis.—FEl primero y
tercer.términos han de sersiempre de una misma especie.

__Planteado el problema se multiplican los términos me-
dios....

Razonegs y proporciones. (Pigina 68)

Una proporcion tiene cuatro terminos; dos extremos
v dos medios.—Las proporciones se dividen en discretas
y continuas. . :

; Regla de tres 6 de oro. (Pagina 69) |
Es la que ensena a buscar un termino desconocido
por medio de otros conocidos.—se divide en _sn:@ple_ Y
compuesta.-—Es simple cuando para descubrir [a 1nco onika
se ha de atender 4 una sola circunstancia, y compuesta
si se ha de atender & dos 0 mas eiruL1nst:a_ncla$._~Hay
tambien reglas de tres simples directas y simples inver-
sas.—lLas simples directas se plantean po:‘{lendﬁ por pri-
mer término de la proporcion el supuesto 0 cosa sabida y
las simples inversas poniendo por primer termino la pre-
qunta 6 cosa que deseamos saber. sasieg
Ejemplos de reglas de tres directa. (Pagina / 1)
Id, de regla de tres inversa. (Pagina 72)
Id, de regla de tres compuesta, (Pigina 74)
Regla de interés. (Pagina 79) :

Es la que ensefia a determinar lo que produce un ca-
pital _ [ |
Sa divide en simple v compuesta.—Simple es cuando
se buseca solo el producto del capital prestado, y compues-
ta cuando se busca el producto del capital prestado y el
de los réditos que dejan . de ;J&garﬁe_—i{"—‘uedenﬂ OCUrrir
cuatro casos diferentes: 1." buscar el ré};hLu... 2.°, busecar
el tanto p°[, 3.°, buscar el capital, y 4." buscar el tiem-
po.—Ejemplos de los cuatro casos.

Interés compuesto, (Pagina 78)

Las reglas de interés compuesto pueden resolverse de
tres modos diferentes: 1. Se eleva la unu;‘ia@? mas lo que
ésta produce al ano, a la potencia.... 2.° Se forman tantas
proporeciones...., y 3. Se multiplica 100 por si mismo....

Regla do gompania, (Paginasl) 5

Es la que tiene por objeto buscar la ganancia o perq]-
da que corresponde.....—Puede ser simple y compuesta.
Simple es cuando los capitales de los s0Ci0s permanccell
ignal.... y compuesta cuando no....—kKn las reglas de con-
pania simple pueden ocurrir dos casos diferentes: (f
Buscar lo que corresponde & cada socio, sabiendo los ca-
pitales, y 2.°.... ignorando 1os capitales. |

Compafia compuesta, (Pigina 82)
Pueden ocurrir tres casos diferentes: 1.° Buscar 1o




que corresponde 4 cada socio 2." Buscar los anos

- , ¥ 0. Buscar los capitales de los socios.

. Beglas de corretaje, comision, ete, (Pagina 35)

Se resuaelven por medio de esta proporcion: 100: al
tanto p°[, de comision, corretaje, ete. ** el valor de la
comision, corretaje, etc. ; x—FEjemplos.

Kegla de descuento, (Pigina 86)

Es la que ensena 4 buscar el valor de una letra, ete.

El descuento puede ser liquido & real v abusivo.—
Ejemplos.

Sacar el tanto p°r, de una cantidad, (Pigina 83)

Kegla de alizacion, (Pigina 88)

ls la que nos ensena 4 buscar el precio medio 4 que debe
venderse — Ires son los casos que pueden ocurrir:
1.” averiguar el precio medio de varios géneros (que....
2. buscar en que proporcion deben mezclarse...., y 3.°
averiguar la cantidad que hemos de tomar para reuriir
—Hlsplicaciones de estos casos.—Ljemplos de los mismos.

Regla conjunta, (Pagina 92)

IEslawqueruﬁienaeﬁa;ireduch?1nndad68(hauuuiespe-
cle a ofra por medio de equivalencias.

Una equivalencia tiene dos términos (que son antece-
dente y consecuente.—Modo de plantear estas reglas.

Reogla de cambio, (Pagina 93)

Iis la que ensefia & buscar el valor de una letra que
quiere cambiarse por dinero, contando el tanto pl, de
darno G beneficio.

Sl el que cambia la letra pierde el tanto PT. se plan-
tea el problema de este modo: 100 s ¢ 100 menos el tanto
de dafio, como el valor nominal de la letra us 4 x.

Sl gara el tanto p°[, se plantea asi: 100 &s a 100 s
el tanto p°[, de beneficio, como el walor nominal de la letra
ES 4 X.

Regla dg tarifa, (Pigina 94)

Nos ensena & buscar lo que gana un criado en me-

nos....

Regla do falsa posiciom, (Pégina 96)

Knseria & buscar un nimero desconocido por medio
de nimeros supuestos.—Estas reglas pueden ser simples
y compuestas.

Modo de llgvar las cuentas (Pigina 1 01)

TABLA DE SUMAR.
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(1) Es indispensable saber bien estag tablas para aprender la
Aritmética.




TABLA DE RESTAR. TABLA DE MULTIPLICAR.
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TABLA DE DIVIDIR.
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Erratas mas importantes.
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segunda seguida
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y 631’57 y gano 631757
S1 el precio es S1 el precio medio es
Se toma S1 tomo
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